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Előszó

Doktori disszertációm célja a Marosszög gazdaságföldraj- 

zánek bemutatása volt 197o-ig.
Munkám nem öleli át a gazdasági élet minden területét,ha­
nem csak fényt villant azokra a jelenségekre»melyek napja­
inkra is jellemzőek, s lehetőségeket tárnak fel a jövő szá­
mára is.
Kis tájegység csupán e terület, gazdasági és társadalmi 
élete mégis jellegzetes. Azzá tette e tájon kialakult kert- 

gazdálkodás sokfélesége, mely az átlagostól eltérően nem -
csak a közeli városok szükségleteit elégitette ki, hanem 

élénken kapcsolódott be a hazai és a nemzetközi kereskede­
lembe is.
Adataim hiteles forrásuak bár, de a felszabadulást követő 

nagy átalakulás gyors tényváltozésainak rögzitése néhol 
ellentmondásos.
Munkámhoz nagy segitséget nyújtottak az adatszolgáltató 

hatóságok, intézmépyfck »vállalatok vezetői, s főleg Dr. 
Xrajkó Gyula, a szegedi József Attila Tudományegyetem 

docense, aki iránymutatásával céltudatossá tette felada­
tom. Mind az emlitett szerveknek, mind Dr. Krajkó Gyula 

docens urnák ezúton mondok hálás köszönetét szives segitő- 

munkájáért.
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A Maroeszög népesség - és településiöldrajza

A Maroeszög Csongrád megye déli részén, a Tisza, a Maros 

és az országhatár között terül el. Mintegy 272 km2 

ságu területen 9 község alakult ki : Kiszombor, Ferenc - 

szállás, Klérafalva, Kübekháza, Deszk, Szőreg, Ujszent - 

iván, Tiszasziget, és kilencediknek idevehetjük a Tisza 

jobb partján elterüld Gyálarétet. A települések kiala - 

kulását befolyásoló tényezők: a domborzat, a vízrajz és 

a talaj.

nagy-

A táj egyenletes sékság csekély szintkülönbségekkel. A 

terület legmagasabb pontja a szőregi löszdomb 89 méte­
res tengerszintfeletti magassággal, a legalacsonyabb 

pedig a Tisza jobb partján Gyálarét 78 m-rel. A szom - 

szid községek közül Deszk 33, Ujszentiván 84, Kübekháza 

82 m. te sz. f. magasságú. Mikrodomborzatban azonban a 

táj rendkívül gazdag. A lapos térszínen a Tisza és a Ma­
ros kisebb- nagyobb kanyarulatokat Írtak le, s a folyó­
kat széles árterek kisérték. A keleti részen az Cs- 

Maroe és annak mellékágai, a nyugati részen pedig a 

Tisza alakította ki ezt a kisrelief-energiáju felszint.
A régi folyómedrek maradványai csaknem valamennyi község 

határában megtalálhatók.
Az 1-2 m- es kiemelkedések alkalmasak voltak az emberi 
megtelepedésre. A nem nagy kiterjedésű kiemelkedő tér­
színen a társadalom fejletlensége miatt csak kisebb te­
lepül sek alakulhattak ki, E helyzet а XIX. sz. folya­
mán változott meg a Tisza és a Maros szabályozásával.
Ezek az alsó-szakaszjellegnek megfelelően szeszélyes kanyarokat
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Írtak le. E kanyargós vízfolyást széles, minden évben 

két oldalt elöntött mocsaras árterek kísérték. Sekély- 

vizű tavak, ingoványos,mocsaras tocsogók váltakoztak 

itt településre és földművelésre alkalmas ármentes ré­
szekkel. Tiszasziget népies neve Sziget, vagy az ilyen 

nevek:Sziget-alja, Térvári sziget, Feketerét, Kisrét,
Fehértó,valamint sok más tóval, parttal, réttel»lapos­
sal kapcsolatos helynév igazolja, hogy a Marosszög 

hajdan a vizek világa volt. Területünk nagyobb része 

a Maros árterülete volt. Tavasszal és nyáron a hirtelen 

felduzzadó folyó elöntötte a széles ártereket,s meg - 

felelő védmüvek hiányában a községek belterületére is 

behatolt. A Tisza területünket nyugaton határolja. Kör­
nyékén szintén hatalmas árterek voltok. A két folyó 

árhulláma némely évben egyesült, ilyenkor a Maros és a 

Tisza vizvilága teljesen összefüggött.
A Marosszög településeit gyakran veszélyeztették a folyók 

árvizei, nagy területeket, gyakran még közeiket is 

elöntve. 1712-ben a Maros árhulláma - mely mindig meg­
előzi a Tiszáét, - most találkozott, s katasztrófával fenyege­
tett.
Feltehetően 1733-ben is volt árvíz, mely éhínséget oko­
zott. Ezek elkerüléséért indult meg 1752-ben a marosi 
gátépítés. 183o-ban Szeged csak úgy szabadult meg a ve­
szedelemtől,hogy a torontáli egresi védtöltés átszakadt.
A kiszabaduló viztenger ekkor az egész Felső-Torontált 

elborította, és az Aranka medrén át folyt a Tiszába.
1816-tól ismét folytatták a Maros és a Tisza gátjainak
^építését. 1838-ban azonban ismét a Maros árvize pusz - tixott. 1816-1830- lg emelték a fonlak - szegedi és
szeged-pádéi töltéseket. 184o, s főleg 185o óta közmun­
kaerővel készültek el a folyókanyarulatok átvágásai. A 

szabályozás medertisztitási munkálatokból, töltések épí­
téséből és javításából, továbbá átmetszések készítéséből 
állt. A Maros 88,21 km-rel rövidült meg a lippai ha* 

tártól a torkolatig terjedő 33 átvágás révén. Ezen át-

%
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vágásokkal kapcsolatban készült el az apátfalvi -szegedi 
jobbparti töltésvonal, mely az ismeretlen korban készült 

apátfalva - bökényi és csigái töltésvonalhoz csatlakozott. 

A gátépitési,folyószabályozási munkák szakitották el az 

Arankát anyamedrétől, a Marostól. A szabályozás munkála­
tait Fargue és Girardon elvei szerint végezték.
E fáradozások ellenére 1855-ben a Tisza Vedresházánál 
és Kanizsánál kiöntött, s a területünkön lévő Kisréten 

át Kübekháza felé áradt. A lakosság gátépítéssel védeke­
zett. Ugyanekkor a Maros Klárafalvánál szakította át a 

töltést. Ez ismétlődött meg 1877-ben is, amikor a folyó 

Deszk és ICLárafalva között szakított partot. Az árvíz el­
len Kiszomboron körtöltést építettek, a Porgányt pedig 

elrekesztették. A körtöltés földjét azonban 194o-ben el­
hordták а Юárafalvóra vezető ut építésére.
Az 1379-es szegedi árvíznek szerencsére nem volt hatása 

területünkre. A Tisza szabályozása Vedres István óévé­
hez fűződik. E munkálatok az 137o-es években fejeződtek 

be. Ennek révén a mai helyére vitték a Maros torkolatát, 

kerésztül-kasül szeldelték & Marosszöget vízlevezető csa­
tornákkal. A folyó partján loo km.hosszú árvédelmi töl - 

tést építettek, fő- és mellékcsatornókat képeztek ki.
A legnagyobb átvágást a Tiszán hajtották végre a Szeged­
től délre eső szakaszon. Átmetszették a szegedi Boszor­
kánysziget és a gyálai Ludvár közötti nagy kanyart, s 

holt ággá tették. így Gyála község határét derékban szel­
te ét a Tisza uj medre. A Tisza jobb partjára került te­
rület a Gyálai rét. Az I. világháborút к vető határmeg­
vonás során Gyála község Jugoszláviához került,mig a 

Gyálai rét hazánkban maradt. Az itt lévő települések 

szerveződtek később Gyálarét néven uj községgé. A Tisza 

szabályozása tette szükségessé, hogy a bal-partot az 

eddigieknél jobban védjék. E célt szolgálta az 19oo-ban
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megépült Kamara-töltés, mely a Maros töltéséhez csatla­
kozik.
A gyors olvadás miatt 1932-ben jelentkezett újabb árve­
szély. A töltések alacsonyaknak minősültek, üzért meg - 

kezdték azok "fejelését". A gyakran ismétlődő árveszé­
lyen kivül szinte az évenként ismétlődő belvizek fenye­
gették, kárositották területünk lakosságát.
1871-ben csaknem minden község határát belviz boritotta. 

Hasonló vo t a helyzet 1873-ban, 74-ben, 188o-ben, 1882- 

ben is. A ho^t ágakból és a "tői* földekről a falvak 

felé vonult a talaj árja. Sok ház dőlt össze, vagy ron­
gálódott meg. Ezért 1918-ban Tiszasziget határában bel­
ső csatornázási munkákat végeztek.
Legjelentősebb csatornázás 1927-ben kezdődött, amikor 

elkészítették a Kübekháza, Peszk, Szőreg közötti mint­
egy 9o km. hosszú csatornát. Minthogy a Marosszögnek é 

dél felé van természetes lejtése, ezért a belviz leveze­
tése a Maros egykori fattyuágain és az Arankán lett vol­
na célszerű, ózonban a határmegvonás miatt a csatornák 

lejtését északira kellett forditani, s vizüket a Marosba 

levezetni. Azonban « hosszú és széles csatorna sem tud­
ta megmenteni környékünket az 1942-es hatalmas belviz 

pusztításától. Ezt követően készítették el Ferencszál- 

lás belvizének levezetését szolgáló kisebb csatornákat. 
Ez utóbbi belviz oly nagy kárt okozott, hogy a Felső- 

Torontáli Árvizmentesitő Társulat egy millió Pengő seg 

gélyt eszközölt ki a kormánytól a csatornák mélyitééére. 

Minden eddiginél több ház dőlt össze, vagy rongálódott 

meg súlyosan. A helyreállitás mindennek ellenére jó - 
részt magánerőből történt, állami segéllyel épült ONCSA- 
házak száma jelentéktelen,
194o-42-ben készült el Kiszombor határában a makói ME- 

TESZ árasztócsatornája is a Marostól.
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Kulturtáj kialakulása

A települések kialakításában, nagyságában és fejlődésében 

nemcsak a helyi és helyzeti energiák értékelése tükröződik, 

hanem a társadalom fejlődésének tényezői is. Ezt igazolja 

a Marosszög településeinek történeti kialakulása és fejlő­
dése is.
A Marosszög régóta lakott terület.fízőreg,Tiszasziget,Klára- 

falva, Kiszombor,stb. községek határában feltárt régészeti 
leletek arról tanúskodnak,hogy ez 1-2 méteres magasságban 

fekvő területek, az un.árvízmentes vagy az "ősi települési" 

szintek alkalmasak voltak a letelepedésre.
Első lakói az agatirszek voltak, akik a IV.sz.-bar a gé - 

tákkal keveredtek össze. Ebből az időből valók a dél-ma­
gyarországi éremleletek között sűrűn előforduló tetradrach-u"marosi kultúra" fészke. Ezt bí­rnák. E terület volt az un. 
zonyitják a feltárt sírok, csont, kagyló és bronz-,vala - 

mint aranytárgyai. Augusztus császár idejében a Marosszög 

római fennhatóáág alá került. Hadi-ltjuk Pannóniától бзева- 

nádig vezetett. Uralmukat igazolják az 1889-ben Szőregen 

feltárt sírok leletei. Később szarmaták, alánok ás gátak 

lakták e területet, sőt szolgaként már szlávok is éltek itt. 

Emléküket helynevek /pl.íSzőreg - Sirek/ igazolják.
A keletről jött hunok uralmát különféle germán népek,majd 

az avaroké váltotta föl,amit a frankok törtek meg. A nép­
vándorlás-kori népek emlékét a feltárt kerámiák igaz alják. 

897-ben ezt a területet is a magyarság foglalta el, magába 

olvasztva a legyőzött és behódolt népeket. A honfoglaló , 
magyarság számára ez a terület igen alkalmas volt. Az ár­
vízmentes szintek jó települési helyeket biztosítottak. A 

környező vizek halászatra, pákószatra, madarászaira és va­
dászatra, a kiemelkedő területek pedig állattenyésztésre 

és földművelésre voltak kedvezőek. A természeti és társa-
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dalmi viszonyok alapján területünkön azámos kis falu ala­
kult ki. Az első település Szóreg. melynek monostorát már 

a szent Gellért legenda is említi. Az apátságot III.Béla 

oklevele is emliti,mely a helység határait állapítja meg.
II. András 1233-ban l.ooo kb. kősót helyezett kilátásba az 

apátság részére. E monostort a kunok semmisítették meg 128o- 

ban. A helyóég azonban továbbra is megmaradt különböző 

nemesi családok birtokában.
Szintén ősi település volt Kübekháza helyén, illetve kör­
nyékén Baromiak,Béb,Bűzsák és Százegyház. Baromlakot és 

Bébet a kunok pusztították el, de ez utóbbit be is népe­
sítik.
Kiszomborról,mely Csanád vezér birtokához tartozott,1256- 

ben történik említés nemesi birtokként. A mai település 

helyén öt falu alakult ki: Szilvaszeg, Ladány,Al~Velnök, 
Dédényezeg és Zombor. F;z utóbbit 1536-ben már jelentős 

községként említik a feljegyzések.
Ujszentivánról 1411-ből vannak adataink,melyeк e terület 

tulajdonosait nevezik meg. A középkorban Szent-Ivén néven 

volt ismeretes.
Térvár az 145o-es oklevél szerint Törvár néven szerepel 
köznemes birtokaként.
PesklrŐl a 15. sz.-tól vannak adataink.
Klárafalva a 15.sz.-ban a Tömpösi család birtokaként sze­
repel.
Az 13oo-as években az említett helységek elpusztultak a 

törökök uralma alatt. A török defterek Szent-Ivánt,Deszket 
és Térvárt említik csupán néhány lakcsal,végül azonban ezek 

is pusztákká váltak a 17. az. elején.
A század közepét 1 azonban az elpusztult, vagy a megmaradt 
lakott területek újra benépesednek.
К telepítéseket a kincstár mellett az uj földesurak is szor­
galmazták,hogy földjeik megmunkálásához munkaerőt biztosit-
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sanak. A magyarság mellett a nemzetiségiek is részt vet­
tek a táj benépesítésében.
1647-ben Zomborra magyarok költöztek* 1713-ben már 35 csa- 

1údZ% lakta. Ebből 2o család Pest megyéből származott ide*
A súlyos adózás miatt azonban 1724-ben többen a Maros túlsó 

partjára költözxek. A lakosság 1762-ben 32 családdal nőtt, 

akik Csanádról és Nagyszentmiklósról települtek a községbe •
E terület 1733-ben Oxel Métyáe család birtoka lett.Család­
jai a Rónai névre változtatták nevüket.
Az 1647-ben is lakott Ujszentiván a 17.ez.-ban pusztult el. 

1746-ban azonban mér szerbeket telepitettek határába. Amikor 

Szeged megvette e területet a kincstártól,a szerbek Ujszent- 

ivánra költöztek, s 1783-ban pedig szegedi magyarok teleped­
tek helyükre, őszentivánra,
Deszken 1532-ben 8 ház állt. 17oo táján e kis település el­
pusztult, 3 csak 1746-ban telepítettek ide szerb határőrvi­
dék-katonákat. 18o4-ben Klárafalvéval együtt báró Gerliczy 

Ferenc nyerte adományul. A községhez tartozó Gizella-telep, 

Kukutyin-puszta és Ujmajor is a Gerliczy családé volt. Peszk 

és Kübekháza közötti Sztára -Torina nagyrét déli részén fek­
vő Szegyhéz-pusztán a középkorban Százegyház nevű falu 

volt, de az 16oo-as évek elején teljesen elpusztult.
Szóreg 1739-ben népesült be, s már 1778-ban 7o ház állt n 

községben.
Az 1646-ban még pusztaként említett Klárafalvára 1777-ben 

13 dohánytermelő család telepedett Ujcsanódról, mig 13cl-ben
к

báró Gerliczy Ferenc vásárolta meg e területet"
Térvárt 1777-ben 14 dohánykertész család lakja, akik Szeged­
ről települtek ide. A város 1783-ban veszi meg a községet 

határával együtt.
Ferencszállás Klárafalvéval és Deszkkel együtt a 19. sz.ele­
jén ment át a kincstár tulajdonéból báró Gerliczy Ferenc bir­
tokába. A község a 19. sz. folyamán keletkezett, s Klára - 
falvival együtt körjegyzőaéget alkotott/

ЩЯ

a mai Tiszaszigetre.
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1844-ben települt magyar lakosokkal.Nevét Kübeck 

Kárólvtói kapta.1851-től németek is telelitek a községbe. 

Kübekhézán Tér a telepítések előtt dohánykertészettel fog­
lakoz takf
Az 1848/49-es szabadságharc idején Szőreg ás Deszk egy része 

leégett.
SzŐregen nagyobb fokú magyar telepedés 1857 után, s szeged- 

temesvári főútvonal megnyitásával, a téglagyártás és kőolaj- 

finomitó működtetésévei,valamint a kettészkedés elterjedésé­
vel történt.
Gyálarétet önálló településként 1925-tól számítjuk. &k::or 

szakadt el a jugoszláviai ógyálától. A felszabadulás előtt 

Gyála néven szerepelt.

Kübakháza



Népsűrűség

Amíg a régebbi korokra visszamenőleg a lakosság lélekszá- 

mát pontosan megállapítani nem tudjuk, s csak becslésre 

vagyunk utalva, addig a ránk maradt feljegyzések alapján 

a 13. az. végétől már megbizható adatok állnak rendelkezé­
sünkre, a igy a lakosság számának növekedését pontosan ki­
mutathatjuk. A betelepitésekkel, a gazdasági élet fejlődé­
sével és a közbiztonság mcgszilárditáoával a Marosszög la­
kosságának a száma emelkedett, amint ezt az alábbi tó ölá­
zat is mutatja.

A Marosszög népességének alakulása 1735-1969-ig:

19oo-ban: 15.762 1949-ben: 19.36o
191o-ben: 16.618 196o-bon: 18.94o
192o-ben: 15.811 1969-ben: 19.5o3
195o-ban: 18.583 

1941-ben: 19.292

1785-ben:
1328-bnn: 
1869-ben: 13.o37
188o-ban: 13.137 

139o-ben: 15.036

4.008
8.311

A táblázat alapján megállapíthatjuk,hogy a Marosszög la­
kossága az utolsó évszázad alatt mejdnem ötszörösére emel­
kedett. Ilyen nagy emelkedést természetes szaporodással ma­
gyarázni nem lebet.Ebben más tényezők,elsősorban gazdasági­
ak és társadalmiak játszottak .szerepet. Az állam és az uj 

nagybirtokosok az adóbevételek növeléséért,illetve a föl­
dek megműveléséért részben a környező népesebb falvakból,- 

/Ujcsanád, Apátfölva,stb./ - részben pedig a délvidéki te­
rületekről elsősorban^ííH/jrí^ dohánykerté székét hozattfak, s 

a túlnépesedett Szegedről is sokan költöztek e területre. 

Ezáltal nemcsak a régi települések egy részét álli-
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tották vissza,hanem uradalmakat,majorságckat is létesítet­
tek.A 18.sz.második felében és a 19.sz.elején Németország­
ból, - különösen a felső-rajnai területekről eck németet 

telepítettek ide. A 19.századi nagy vizszabályczási nun­
kák a termőterületeket lényegesen megnövelték.Ez valóságos 

belső vándorlást idézett elő.Vonzáet jelentett a bérelt 

földek örökmegvóltóéának lehetősége. Ennek értelmében 36 

és félév alatt évi 96 Ft-ért megválthatta az addig haszon- 
ЫЪт bérbe vett földjét? /188c-1916-ig/Ezzel magyarázható 

az újonnan települt falvak lakosságának nagyarányú lét­
számnövekedése. /Kübekháza/ A Maiosszög területén 1869-fcon 

13.089 fő élt. 1869-tŐl 191o-ig a lakosság száma
tovább nő,noha a gazdasági viszonyok rosszabbodnak,s külön­
böző károk is sújtják e területet.A növekedés megfelel &z 

országos átlagnak. Az I.világháború után az 192o-as nép­
számlálási adatok alapján a lakosság száma kb.Soo fővel 

csökkent.Különösen nagy volt a csökkenés Eeszken /19,2/ 

és Szőregen /16,9 / A csökkenés oka nemcsak az I.világ­
háború veszteségeivel,hanem a szerb lakosság egy részenek 

Jugoszláviába történt kivándorlásával is magyarázható. 
Ugyanekkor viszont Romániából és Jugoszláviából főként álla­
mi alkalmazottak költöztek e területre ebben az időben, 
így a lakosság száma lo év alatt csaknem háromezerrel nőtt. 

Az ezt követő időkben - 1945-től - sem csökkent - а II. 

világháború vesztesége, a sváb családok kitelepítése,ná - 

hány szert család Jugoszláviába történő költözése révén - 

a lakosság száma,mert nagyobb volt a természetes szaporo­
dás, kedvezően hatott a földosztás, és a szomszédos terü­
letekről, - leginkább Romániából - történt kisebb-mérvű be­
vándorlás.A legmagasabb létszám 1949-ben volt.Ettől kezd­
ve i960—ig folyamatos csökkenés tapasztalható. Legnagyobb 

csökkenés Ferencszálláscn és Klárafalván volt. Ennek magya­
rázatéul в közlekedés hátránya, az egyoldalú munkalehetőség, 
a települések tulnépesedetteége,valamint a születések számá­
nak csökkenése szolgál. A 9 község közül kettőben növekedett
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a népesség: Gyálaréten ás Deszken. A többi község lakossá­
gának csökkenését a rohamosan fejlődő ipar szívóhatása,a 

mezcgazdas igban elkövetett gazdaságpolitikai tévedések 

/ - a beszolgáltatás, a tsz.szervezés erőltetése -/ okoz­
ták. lSőo-tól indult meg a Szeged-környéki községek népes­
ségének növekedése. E változást Szeged fokozott iparosítása, 

a város tulnépesédettságe,valamint az érdekeltséget bizto- 

sitő mezőgazdálkodás magyarázza.
Területünk lakossága aránytalanul oszlik meg az említett 

kilenc község között, “ránylag nagy a népsűrűség Ferenc- 

szálláson és Szőregen.Ezt a kisebb községi terület,az in­
tenzív gazdálkodás, illetve az iparosodás idézte elő.Leg­
kisebb népsűrűségű Gyálarét a Äatalmas tanyavilág miatt. 

Alacsony népsűrűségű Deszk is.Ez azzal magyarázható,hogy 

a község igazi mezőgazdasági település, aránylag nagy ha­
táru, igy jelentős a külterületi népesség is.

Az egyenetlen tömörülést szemlélteti az alábbi táblázat.

A Marosszög népességének tömörülése

192c 1941 196o

Lakos községek népessége községek népessége községek népessége 
száma a lakosság száma a lakosság száma a lakosság 

%-ában %-ábsn %-ában

-looo 3 

looo-2oco 3 

2ool-5ooo 3
5ool- __-
Összesen 9

8,5 3 9,3 10.1 

24,3 

33,7
26.2

3
27,3
63,7

2 14,4
49,3
27,-

3
3 2
1 1

loo,- 9 loo, — 9 loo,—

A népsűrűség vizsgálatánál tekintetbe vesszük a külterület 

lakottságát. is. Ez eltér a megyei átlagtól,amit az elábbi 
táblázat is mutat.
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A külterületi népesség százalékos megoszlása 

/ 193o és 1969 között /

1949 196o
12,5 9,1
3,3 0,3

15.9 6,1
13.9 9,-

1969Község 1930

19,7 6,7Peszk
Ferencszállás 

Gyálarét
Kiszombor
Klárafalva
Szőreg
Tiszasziget
IJjszentiván_
Összesen

0,3
91,1
13,9

4,3
4,6

lo,4
4,6 3,1

13,9 16,5
4,113,9 

lo, 2 

11,6
13,4

0,1 0,1
9,- 6,112,7

külterületi lakossága пета volt.Kíibekházának
A csökkenés szembetűnően nagy Gyálaréten,mely az 193o-as 

népszámláláskor még tanyás községként szerepelt.. A fej­
lődés során viszont a lakosság nagyrésze a községi mag 

köré építkezett.
Ferencszállás és Klárafalva külterületi népességének szá­
ma a községi bstárrendezés következménye volt. 

Tiszaszigetnél is hasonló ok magyarázza a külterületi la­
kosság számának emelkedését.
1945 után a földosztás csak kis mértékben változtatta meg 

a külterületeken élők számának arányét.
A közös gazdálkodásra való áttérés után a külterületi la­
kosság lényegesen csökkent a tanyák egy részének lebontásá­
val.Csak ott maradtak családok, ahol a termelőszövetkezet 

igénybevette a régi majorokat. A többiek a városhoz közel- 

fekvő községekbe, pl.Szőregre települtek. Minthogy e jelen­
ség országos mértékű volt,Szeged, illetve Szőreg vonzóhs- 

t sa is kiterjedt, ami jelentősen hozzájárult a község la­
kosságának növekedéséhez. A külterületi lakosság aránya 

196o--ban már csak 6,1 % volt, ami a későbbiek során
tovább csökkent.
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Születések

A lakosság növekedését, illetve csökkenését a vándorlások 

és a természetes szaporodás együttesen szabják meg* A fel- 

szabadulás előtt a születések és halálozások aránya jóval 
nagyobb mértékben éreztette hatását,mint ettől az időtől, 

és sok esetben meghatározta a népesség alakulását.
A táj ujra-nápesedésének idején a születési arányszámok 

igen magasak voltak. A gyors fejlődés a századforduló tá­
ján rekedt meg. 19ol-191o közötti időben 874 fő vándorolt 

el a Marosszögből. Ez magyarázza a születési arányszám 

csökkenését is ebben az időben. Torontál megyében 57,7 , 
Szegeden 34, a Marosszög falvaiban 29,7, Kiszoraboron, a 

táj legősibb magyarlakta és legnagyobb helységében is csak 

29,7>

A Marosezög élveszületési ezreléke az

1921/25. években - átlag - 26,3 

1926/30.
1931/35.
1936/40.
1941/45.

25,-
17,3
17,2
16,2

A fenti táblázat alapján észrevesszük,hogy a születési 
mályszintet az 1941/45-ös időszak jelentette. Előtte lassú 

volt a lejtő, utána viszont gyorsabb ütemű az emelkedés. 
1930-4о között 3 Ízben lényegesen alacsonyabb a születési 
ezrelék a táj átlagánál. Jellemző Kiszombor visszaeső né­
pesedési helyzetére,hogy 193o-1946 közötti utolsó 17 év 

átlagos természetes szaporodási ezreléke - évi átlagban - 

s .Marosszög 3 ezrelékével szemben nem egészen 1 ezrelék.
A gazdasági helyzet miatt Ferencszállás és Klárafalva
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is alacsony natalitasu /az utolsó lo,ill.l5 évben mélyén a 

táj átlaga alatt/, mig Szőreg rossz natalitása Szeged sok­
féle szüfesbeavatkozási lehetőségének tulajdonítható.Л 

regi átlagszámok az 194o-es évek elején 15,3, 15,7 és 15
ezrelék! Gyálaréten ugyanakkor 3o,3 42,1 26,5 és 17,1,
arai azt jelenti,hogy a születések száma csak 1941 óta csú­
szott a kritikus 2o ezrelék alá.
A tájbeli összes születésnek közel 25 %-a nem a Karosszög 

falvaiban,hanem a szegedi és a makói klinikákon került nyil­
vántartásba 1935-től. így az adatok össsehasonlitnsa az 1935 

előttivel sem adna hü képet ennek figyelmen-kivül hagyásával.

Szegeden szült Gyálarét asszonyainak 53 %~a 1936/4o-ben,
5o %-a pedig 1941/45-ben. /Szőreg adatai is hasonlóak ehhez 

3o-48 %-kal./ így az emlitettek is utalnak arra, hogy Szőreg, 
Gyálarét Szegedhez, - ICiszombor pedig Makóhoz orientálódik.

sző-

Ha évenként vizsgál juk az élveszületések számat, akkor lát­
hatjuk :

É v Község

Deszk Ferenc- Gyála- Kis- Klára- Kübek- Szőreg Tisza- Uj-
szállás rét zombor falva háza sziget szent-

iván

1935. 46
1936. 6o
1937. 54
1938. 53
1939. 46
1940. 53
1941. 39
1942. 6o
1943. 44
1944. 47
1945. 53

11 7 85 8 39 47 34 21
6 c11 5 73 4 45 2o 17

6 6 о725 4 28 22 21
65 7713 35 47 13 18

7o 2311 4 5 49 24 24
7 73 287 7 57 2113
2 7512 11 3o 31 24 13

767 7612 3212 28 29
6312lo 27lo 7o 2135

lo9413 3 29 38 35 31
167 9913 87 2631 19
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É v Község

Deszk,Ferenc- G.yála- KÍ3- Klára- Kübek- Szőreg Tisza- Uj- 
szállás 3ziget szent- 

ivdn
rát zombor falva háza

62 25 

82 26
3661946.

1947.
1948.
1949.
1950.
1951.

48851 18 lo8
16 42 3749 lo512 13

lo6 12 29 354o 835o 14 lo
64 3677 lo7 42 2453 11

258o 7 9134 3353 14 11
62 247 35 241349 11 loo

27 713 21 2547 2 811952. 13
2 75 2o12 73 41 241953.

1954.
1955.
1956.
1957.
1958.
1959.
1960.
1961.
1962. 
1965.
1964.
1965.
1966. 
1967, 
196 81

47 14
261666 378 44 9c9915

717 44 85 3449 39 3313
65 17lo7 37 3717 13 453

6 29 2o12 75 8 55 195o
6216 64 163213 941 3o

7 2o 45 1345 81 13 149
16 5772 57 11 23 1344

73 173 14 57 5 19 1543
46642 15 77 22 23 129
46 1666 47 151532 3o

267 2o 71 2128 2 7 58
646 7 24 71 177 53 21

1665 6 61 2217 2o37 lo
16 2212 19 43 1911 5o53

36 27 7375 238 11 9 23



Halálozás

Tájunk halálozási arányáról az aláboi táblázat ad hü tájé­
koztatást.

Év Deszk Ferenc- Gyála- Klára- Kübek- Szőreg,Kis- Tisza- üj- 
szállás rét zombor sziget szén' 

iván
falva háza

8 271935. 41 1
1936. 31 8
1937. 24 9
1933. 32 7
1939. 35 13
1940. 38 11
1941. 3o 13
1942. 43 4
1943. 44 5
1944. 6o 8
1945. 33 8
1946. 37 12
1947. 32 12
1948. 3o 11
1949. 32 13
1950. 35 5
1951. 27 11
1952. 31 9
1953. 30 lo
1954. 25 7
1955. 34 lo
1956. 21 12
1957. 29 6
1958. 22 17
1959. 35 8
1960. 37 3

49 7o 25 

68 21 

65 17
74 2o

1 23
511 lo 123o

8 24 382 12
2 8 42 213o

26 627 33 2o 23
2 13 24 58 71 11

64 15
81 27
80 24
84 23
74 25
87 21
63 22
72 14
74 19
82 15
69 14
70 17
75 2o
73 16 

63 16
74 14
81 19
62 16 

49 16
81 13

18
7 29 494 11

6 6o11 33 23
56371 lo 18

7 57 264 33
719 19 168

613 27 58 18
618 193 13

23 7953 11
1 158 53 12

27lo 521 12
6418113 12

1 13 5433 11
4 23 599 7
2 212 37 8
7 21 4711 7

163 323 8
2 8 21 52 7
7 4 4123 14
6 7 13 5o 7
3 5 5o22 11



fl Hiarossxöß ^SIqIp mozgalmi adatai

да -me.

ttlarosszög adatai ■■

Ъ-
adaielc. \Országos



30

Év Deszk Ferenc- Gyála- Klára- Kübek- Sz6reg Kis- Tisza- Uj- 
szállás rét falva háza zombor sziget szent- 

iván

611961.
1962.
1963.
1964.
1965.
1966.
1967.
1968.

2 2o 25 1111 3 4323
167 19 52 74 17 lo27 3

48 64 12 124 145 324
645 21 48 178 13lo21

46 6521 1214 2424 lo 3
64 687 15 12 149 428
57 15 1224 527 11lo34
6o 17 139 218 3o424

A halálozási arányszámot vizsgálva a legkedvezőtlenebbül 
Szegedtől távol eső területeken alakult. Ezt fokozta a köz­
lekedésből való kint-rekedés vagy annak nehézsége. Ezek mi­
att az elvándorlás nagyobb mérvű,mely a községek elöregedé­
séhez vezetett. Ez tapasztalható Kiszombor és Kübekháza 
esetében. Ilyen folyamatot figyelhetünk meg Gyálaréten is 
az utöbbi néhány évben. A lakosság életkor szerint is át - 
rétegződött.
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Lakóhelyváltoztatasok

A Marosszög őslakosságához a 17.századtól kezdve betelepült 

szerbek és betelepített svábok csatlakoztak.
A 19. sz. közepétől, a szeged-temesvári főútvonal megnyitá­
sával, a téglagyártás és kőolajfinomitó működtetésével,vala­
mint a gyümölcsfa-kertészet terjedésével Szőregre nagyobb 

arányú magyar telepedés történt. A trianoni békeszerződés 

után Szőregről és Deszkről több szerb család repatriált Ju­
goszláviába, ugyanekkor magyar családok költöztek át Románi­
ából és Jugoszláviából Szőregre. Területünkön nagyobb arányú 

vándorlás nem volt a munkaerő lekötöttségének lehetősége mi­
att. E tájon tipikus nagybirtokrendszer nem, - a földnélkü­
liek száma az országos átlaghoz viszonyítva alacsony volt. 

Egyes helyeken a földbérlet, mig más területeken az igen 

intenzív kertészet foglalkoztatta a lakosságot.
A földosztás során mégihkább helyhez kötődött a lakosság.
A mezőgazdálkodás átszervezése utáni kedvezőtlen gazdaság- 

politika miatt a fiatalabb korosztály a fejlődő, bár távoli 
iparvidékekre költözött.
Az 195o-es évek végén megnövekedett Szeged vonzása fejlődő 

ipara miatt. A Marosszőg községeiben csökken az elvándorlók 

száma, ezzel arányosan viszont megnövekedett az ingázók 

/ bejáró dolgozók/ száma. Brre az időre már a közlekedési 
lehetőségek is bővültek. Másodlagos vonzásközpontokká vál­
tak a Szeged-környéki települések részben a városban lakni 
nem akarók, vagy ott letelepedni nem tudók, másrészt pedig 

az olcsóbb közlekedési eszközökkel nem rendelkező falvak 

dolgozói részére. Növekedett a Szőregre, Ujszentivánra és 

Gyálarétre települtek száma. Vonzást jelentett Szőreg ipa­
ri fejlődése is a környező községek lakói számára, akik ked­
vező közlekedési körülmények között járhatnak munkahelyükre. 
/Borpalackozó,MÉK-telep,pálinkafőzde,ÁFORT,paprikaszáritó 

és feldolgozó, téglagyárak,hus-és cipőüzem./
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Az ipar vonzóköre az 196o-as évektől kezdve némiképp csök­
kent a termelőszövetkezetek konszolidálása, gazdasági lehe­
tőségei miatt.
A Marosszög falvai lakosságának vándorlási különbözetét 

az alábbi táblázat példázza.1**
átlag átlag

1960-69 

♦64,6 

♦8,9 

♦5,8 

-0,8 

-lo,7 

-15,1

átlag

1941/49-es % 

-15,8
Község
Szőreg
Gyálarét
Ujszentiván
Tiszasziget
Deszk
Kübekháza

1949-59 %0 

«3,3 -44,9 -9,9
14,1 -6,6 *11,7

-19,1 -2o,2 -16,7
-14,9 -9,4

-3,- -21,3 -7,4
-25,1 -13,5

%o

♦14,6 

♦15,6 

♦ 4,9
- 0,5
- 3,7 

-84,-

7,1
-25

6,-9,2
-8,-

-17,- -9,-

Mint említettem, sokan nem költöztek Szegedre vagy a jelen­
tősebb iparral rendelkező községekbe,hanem kedvező közle - 

kedési lehetőség esetén "ingáztak” lakhelyükről munka­
helyükre.

Az ingázás aráhyát mutatja táblázatom.^

‘

1 9 6 1 - ben
Befelé ingázók kifelé ingázókKözség

4Ferencszállás
Kiszombor
Klárafalva
Deszk
Gyálarét
Kübekháza
Szőreg
Tiszasziget
Ujszentiván

7 144
25

6 16o
36
42

61 52o
8 lo2
1 72
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A népesség átrétegződése

A népesség foglalkozás szerinti megoszlásában alapvető vál­
tozás ment végbe a felszabadulást követő gazdasági és tár­
sadalmi átalakulás révén. A termelőszövetkezetek erőltetett 

iitemü fejlesztése, a gazdaságpolitikában mutatkozó hibák 

miatt sokan kerültek a fejlődő ipar vonzáskörébe. A növekvő 

kereskedelem, közlekedés, s főképpen az adminisztráció fel 
tudta szivni a mezőgazdaságból eltávozókat. A kiesés bizo­
nyos ideig zavart okozott a gépesités hiányával küzdő me - 

zőgazdaságnak. E helyzeten az anyagi érdekeltség fokozása, 
a nagyobb arányú gépesités, az intenzivebb és szakszerűb­
ben vezetett gazdálkodás segitett.
Az ipari központokból távolabbi és kedvezőtlen közlekedési 
lehetőséggel rendelkező községek lakóira az emlitettek ki­
sebb mértékben hatottak,mint a városokhoz közelebb fék - 

vökére. Ezért tapasztalhatjuk, hogy a várostól való távol­
ság arányában növekszik a mezőgazdasági népesség.'11’
Az átrétegződés az utóbbi időben lefékeződött,meglassult.

A lakosság nemcsak foglalkozás,hanem életkor szerint is 

átrétegződött. Kezdetben az elvándorlások miatt növekedett 
az idősebb korosztály aránya, de később ez kiegyensulyo - 

zottá vált a fiatalok és középkorúak helyben-maradásával. 
Ennek ellenére mégis csökken a mezőgazdaságban dolgozó fi­
atalabb korosztály aránya, s jóval alatta marad az idősebb 
korosztályuakétól.
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A lakosság korszerinti % - os megoszlása^

Év Szőreg Gyála- Ujsz. Tisza- Deszk Kübek- 

rét iván sziget
kor

háza

22,6
4o,6
24,8
12,-

0-14. 

15-39. 
40-59. 
6o .

23.5
39.5
24.6 

12,4

38,7
34,3
21,9

24,5
39.8
24.9 

lo,8

29.1 

37,4
23.2 

lo,3

1941. 25,2
38.3 

24,1
12.45,1

1949. 0-14.
15-39.
40-59.

21,8
37,7
26,-
14,5

31.5
40.6 

21,4

22,1
36,9
26,6
14,4

29,2
4o,5
22,-

24,3
36,9
26,2
12,6

24.8
38.9 

24,6 

11,76o. 6,5 8,3

196o. 27,8
41.9
18.9 

11,4

0-14.
15-39.
40-59.

22,8
33.6 

26,9
16.7

28,9
33,7
25,4
12,-

22,1
33.8
25.9 

18,2

26.3 

33,2
27.4 

13,1

25.7 

33,6
25.8 

14,96o.
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Településföldrajz

A Marosszög nagyjából háromszög alakú területének telepü­
lési képe eltér Csongrád megye többi részétől»hiszen eltérő 

volt a településeket létrehozó természetföldrajzi tényező 

is.
A mindegy 272 krn^ nagyságú területen kilenc község ala - 

kult ki: Kiszotnbor, Ferencszállás, Kübekháza,Deszk,Szóreglf 
Ujszentiván, Tiszasziget /régibb nevén: Ószentiván/, és ki­
lencediknek vehetjük ide a Tisza jobb partján elterülő Gyá- 
larétet,mely eredetileg szintén a Marosszöghöz tartozott, 
s csak a Tisza szabályozásával került a folyó túlsó part­
jára. A múlt század végén a kanyarulat átvágásával /Boszor­
kánysziget és Ludvár között/ az uj meder jobb partjára ke­
rült, elkülönülve Torontál megye többi részétől. A gyála - 
réti határ ennek ellenére hiven őrzi a hajdani állapot em­

lékét, ezért tájföldrajzi szempontból nem lehet kiszaki - 

tani a marosszögi tájból.
A jelölt területen alakult ki Szeged ujszegedi városrésze 

is, azonban ennek eltérő gazdasági és települési viszonyai 
miatt e városrész nélkül mutatom be a táj településföldraj­
zi képét.
A települések arculatán - bármennyire is változtak idők 

folyamán e településeket fejlesztő tényezők,- még ma is 

felismerhetők a természetföldrajzi környezet, a gazdasági 
és társadalmi élet fejlődésének hatásai.
Ezek mutatkoznak meg a települések alaprajzában, az utca­
hálózat kialakításában és a községek határterületeinek meg­
oszlásában. A természetföldrajzi tényezők hatása elsősorban 

abban mutatkozik meg,hogy a települések kivétel nélkül 
a régi árvízmentes szinteken létesültek. Tehát azokon a 

helyeken, ahol a középkori falvak egy része helyezkedett 

el.Azok a községek,amelyek a török pusztítás után hamarább 

épültek újjá, ott bizonyos halmazoéodás figyelhető meg.
Mivel a községek nagy része telepítés utján keletkezett az
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elpusztult falvak helyein, ez a tény a települések morfoló­
giai képén is megmutatkozik. Település-morfológia tekinteté­
ben az itt lévő községeket 3 csoportba sorolhatjuk, Megkü3í 
lörbüztethetünk sakktábláé, utmenti és vegyes tipusu alap­
rajzú községeket.
A mérnöki tervek alapján létrejött sakktáblás települési 
formák jellemzőek Kübekházára, Peszkre, Ujszentivánra, Ti- 

szaszigetre és Gyélarétre. Szabályos alaprajzú települések.
A falu középső részén lévő térből indulnak ki a főutak,s 

ezekre merőlegesek a mellékutcák.
Utmenti település Fereneszállás. A lakóházak 2 km. hosszú­
ságban a szeged-makói országút mellett helyezkednek el. A 

fejlődés sorén az országuttal párhuzamosan 2 sor ház épült. 

Klárafalva eredetileg szintén utmenti település volt. A te­
lepülés magja nem az országút, hanem az arra merőleges, a 

Maros felé vezető ut volt. A népesség növekedésével a la - 

kosság nemcsak eszek felé terjeszkedett, hanem az országút 

két oldalán is, úgyhogy a település alaprajza ma egy fóréi­
tól! T betűhöz hasonlit.
Telelünk ezeken kívül halmazos, ill. vegyes alaprajzú ti - 

pust mutató községeket is. Ezekben az ősi települési magok 

ma is felismerhetők, s e települések a domborzathoz, és az 

egykori vízrajzhoz alkalmazkodtak. Erre igen jellemző a 

táj 2 legnagyobb községe: Kiszombor s különösen Szőreg. 
Kiszombor alaprajza az északkelet-nyugati és délkeleti ré­
szek kivételével téglalap alakú, igazi halmazos település.
A falu megja a szomszédos községekbe vezető országutak ta­
lálkozási helye. A központból kinduló utakat keresztutcák 

kötik össze. A ha;mazes településhez az 1921.évi föld - 

reform utón újabb lakótelepek csatlakoztak főleg a köz - 

ség északkeleti, keleti és nyugati részén. Az uj lakóte­
lepek már szabályos mérnöki települési formát mutatnak. 
Szőreg magja halmazos település. A 39 meter magas lösz - 

domb és a régi vízrajz miatt alakult ki e települési forma.
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A V3zsznbá] vozási munkák után a népesség növekedésével 
/az ipari fejlődés/hatására / az eredeti halmazos te­
lepülés délre és északra, Szeged felé terjeszkedett. Az 

uj települések már sakktábláé formát mutatnak, és jelentő« 

sen megnövelték e község belterületét észak-nyugati irány­
ban. Az építkezések következtében SzŐreg házai elérték 

Szegéd határát. A zárt településeken кÍvül a Marosszög 

területén elszórtan nyilt településformákkal is találkoz­
hatunk. Két ismert külterületi hely ilyen: Térvár és Ved­
re ahása.
Területinkre a tanyai település nem sajátságosán jellemző. 

Legtöbb tanyát a őeszki, a gyálaréti, a kiszombori és a 

tiszaszigeti határban találhattunk. Ez utóbbinál viszont 

nőm tipikus tanyai településsel állunk szemben Térvár és 

Vedrosháza esetében.
A Deszkhez tartozó 92 tanya legtöbbje 2o holdas, bár 5-6 

tanya nagysága a loo holdat is meghaladta 1S45 előtt. A 

d'eszki és a klárafalvi határban terült el báró Gerliczy 

7 majorja: Ujmajor, István major és Kukutyin-puszta.
/Ez utóbbi 2oo lakossal ás 24 dohánykertésszel./
Kissomboron a tanyai településnél a nagy majorok jelentő- 

sebbek. így a Rónai Aladár, Dávid ás Dénes majorjai. /Ez 

utóbbit kivéve nagy- és kishaszonbérbe adták tulajdono - 

esi, s ezzel magyarázható név-változásuk,/
£zöreghez 45 tanyai település tartozott. Közöttük Dér Jó­
zsefé és Schaffer /Sáfár/ Gyuláé volt a legnagyobb. 
Tiszaszigethek 2o, Gyálaréthek 8 tanyája volt kis- ás 

középbirtokokkal, mig 3 nagybirtokos többsziz holddal ren­
delkezett.
Ferencszálláson egy középbirtokos tanyát találhattunk, 

mig Kübekháza és Kláraf»Ive határában tanyai település 

nem volt.
A Marosszög településeinek házai kőből, téglából, vályog­
ból vagy sárból készültek.
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ьA felszabadul ás előtt kőből vagy téglából vályogból vagy 
sárból

készült

Ferencszálláson 

Kiszomboron
126

6 о 798
76kőalappel

Deszken 55 51o
kcaleppal 7

Gyálaréten 21
kőalappal 12

Kláraf alván 1 143
kőalappal 2

Tiszaszigeten 1 223
77téglaalappal

Kü bakházán 1 22o
218teglaalappal

Szőregen 39 473
teglaalappal 319

U jszentIvánon 1333
téglaalappal 129

zsindellyel náddal, zsúppal** 
fedettek

C seré ppel,palávsl,bőd oggal
fedett tetők fedett tétek

Ferencszálláson
Kiszomboron
Deszken
Gyálaééten
Klárafalván
Tiszaszigeten
Kübekházán
Szőregen
Ujszentivánon

114 2 14
664982o

322 31 197
26 5 2

123 2 21
268 12 23
414 7 39

6o729 4o
248 12 3
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A Statisztikai Évkönyv 192o-ban megjelent közlése óta az 

említett adatok lényegesen megváltoztak a tégla- és cserép- 

gyérek teljesítményének növelésével•

Településeink stíluséra ez utcafrontos, nyeregtetős épít­
kezés volt jellemző* Az alaprajzi eltérést jórészt a nem­
zetiségi szokások befolyásolták. A délszlávok építkezését 

jellemezte, hogy házhelyükre egy fő- és egy melléképületet, 
építettek utcsfrcntre. A főépület tűzfala az utcára néz, 
míg a melléképületé a főépületre merőlegesen. A két épület 

között van a kapubejárat. A főépületek folyosói nyitottak 

voltak. Több ház állt magas lábazaton. Innen indult folyo­
sói lépcső az utcára. Minthogy ezek akadályozták a gyalo­
gos-közlekedést, elbontották, s a bejáratot a kapu mellé 

helyezték.
A porták téglalap-alakuak, igen hosszúak.Átlagos nagyságuk 

600 négyszögöl volt, bár ennél jóval nagyobbakat is talál­
hattunk.
A felszabadulás után, s különösen a 6c-ss evektől kezdve 

hatalmas méretű házépítés bontakozott ki. Stílusuk az 

országos típusterveknek megfelelő. Jórészt téglából épül­
tek, tetőszerkezetük általában sátortetős Melléképület a 

főépület vonalát köve .i megváltozott rendeltetéssel. /Is­
tállók, ólak helyett autógarázsok./

tiLakásépítések száma területünkön 1956-től

Xözség
Ferencszállás 

Kiszcmbor 

KIárafalva 

Peszk 

Gyálarét 

Kübekháza 

Szőreg
Tiszasziget 3
Ujszentiván

1956,1957,58,59,60,61,62,63,64,65,66,67,68,69.
---21155 

6 7 4 8 9 lo 14 -
1 2

4
2 5 22

1 2 4
-4 7 8 11 8 11 3 14

8 65
32 5 4 3 1 

7 6 4 5 3 6 5 5 3 161
14c

7 12 16 lo - 22 19 16 16 16 19 3o 19
- - 1 4
-21-

4
8697 3 558
114 2 4 2 8
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Közigazgatás

Területünk e törökök kiűzése után 1799-ig a Temesi Bánság­
hoz tartszott, s csak ezt követően vált Torontál néven ön­
álló megyévé. A Marosszögben emlitett községek járási be­
osztása a következő volt:

Nagyszentmi :lósi 
járáshoz tartoztak

Törökkanizeai 
íráshoz tartoztak

Kiszombor 10.327 kh. 
Ferercszáll és

Szóreg
Pcszk

7851 kh.területtel 
lol98 " 32

Tiszasziget 4198 "
Ujszentiván 2956 "
Kübe kháza 

KI árafalva
561c " "

865 "
Gyáls /melynek külterülete szerveződött később községgé/

A járások székhelye Kagybecskerek volt.

A Marosszög 192o után Árad-Csanád•Torontál megyéhez tarto­
zott, melynek székhelye 1921-23-lg Kiszombor volt, majd 

1923-tól Makó, Kiszombcr pedig járási központ maradt.
Ónálló jcgyzőscgek voltak: Szőreg,Deszk,Kütekháza,Kiezom- 

bor,Ujszentiván. Ez utóbbi körjegyzőséghez tartozott 1918- 

ig Tiszasziget, de 1923-tól ez is önállósult.
Kiszomborhoz tartozott Ferencszálláe 1928-ig, valamint Cyá- 

larét is 192o-tól.
1929-től Ferencszállás a klárafalvi körjegyzőséghez került, 

mely viszont eddig az ideig a deszki körjegyzőség egyik köz­
sége volt.
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Mezőgazdaság

Е terület jó termőtalaja a mezőgazdasági termelésnek ked­
ves.Az idetelepült lakosság hamar felismerte a táj saját­
ságos adottságait, s a növénytermelés mellett országos 

hirüvé fejlesztette a kertkultúrát is.
A termeseredményeket döntően befolyásolta a terület ég­
hajlata, melyet a nyári szárazság, a gyakori aszály,nagy 

harmatképződ ás és a tavaszi fagyok jellemeznek. Az évi 
középhőmérséklet 11,2 C . A csapadékmennyiség évi átla­
ga 533 mm. A csapadékos napok száma 115,9 . Ezek meg - 

oszlása nem egyenletes, amit az alábbi táblázat is tük­
röz.

Januárban. 
Februárban 

Márciusban 

Áprilisban 

Májusban..

Júliusban.... 

Augusztusban. 
Szeptemberben 

Októberben... 
Novemberben..

28 5o
413o

.. .36 45
5o 48
57 42

A termésátlagokban tükröződnek a különösen aszályos 

évek,amikor az évi csapadék nem éri el a 4oo mm-t sem. 
így 1888-ban 387, 1894-ben 369, 19o7-ben 374, 1928-ban 

394 , 1934-ben 387

Az átlagot messze meghaladó csapadékos év volt 1897-be n 

788 mm
1919^9-ben 785, 1931-ben 721, 1937-ben 76o, és 194o- 

ben 882 mm.

1895-ben 855, 1396-ban 717, 1915-ben 773,•»

A természeti adottságok mellett a táj mezőgazdaságát a 

társadalmi tényezők is alakitották, melyek a mezőgaz - 

daságban - az országos átlagtól eltérően 

vé tették a belterjesebb művelést.
lehető -



A fcirtokmegoszlás tekintetében a Marosszögre a kisbirtok 

jellemző. A 18.sz. közepén betelepített svábok volt job­
bágytelkei elapróáódtak, A bevándorolt magyarság pedig 

a földosztások révén kisebb földterületekhez jutott.
A terület 80 %-a az egyes községkkben parasztbirtokosok 

kezén volt. Magas volt a 20-30 holdas birtokosok száma, 
s nagyarányú a törpebirtokosság /1-5 kh-ig/ is. A 

gazdák egy része saját földjük mellett béreltek is. Új­
szeged és Szőreg környékén sok családnak csak néhány 

hold bérlete volt. Sok volt a földnélküli napszámos is. 

Ezek a fölparcellázott nagybirtokok zsellérei voltak. 

Köaülük sokan kisparcellák bérlésével, felesmüveléssel, 
részmunkákkal, napszámmal keresték kenyerüket.

Az 1935.évi Statisztikai Évkönyv szerint a Marosszögben

összbirtokos
1 kh.-nál kisebb 

szántó nélkül, szántóval
l-5,5-5o,5o-loo,loo-5oo,5oo-,looo

looo З000

7936 1682 1257 3404,1477, 66, 45, 4, 1

összbirtok kh.
46,566 525 821 7814,19olo, 4585, 10137,2628, lo46

E statisztika, mely az 193o-as évek vagyonmegoszlását 
tükrözi, célzatosan tett ilyen rangsorolást, hogy el­
mossa az 5-5o holdig terjedő birtokokkal rendelkezők 

közötti különbségeket.
Az egész területet figyelembe véve a gazdálkodásnak kát 

rendszere fejlődött ki. A nagyobb birtokegységeken és a 

kevésbé jó földeken egyoldalú gabona- és kapásgazdálko- 

dést folytattak. Egyes helyeken azonban elterjedt a kert-



k9

gazdálkodás is.
A takarmánynövények szántóföldi termesztése elenyésző.
A természetes legelőterület kevés, ezért az állattenyész­
tés visszafejlődést mutat.
A talajmüvelésre vonatkozóan e területre különösen jel­
lemző sajátosságokat tapasztalhatunk. A talajminőség, a 

szántás mélysége, valamint a szántás idejének megválasz­
tása szoros kapcsolatban van egymással, és ez a különbö­
ző talajféleségek megmunkáláséban is kifejezésre jut.
Az un. ’’szurkos” talajt csak akkor lehet jól megművelni, 
be. víztartalmának a felét elveszti. Ha sokkal több ned­
vességet tartalmaz, szelonnásodik, s igy a helytelen idő­
ben végzett talagmüveléesel /tavaszi szántás, ekekapálás/ 

elrontható.
Belterjes gazdálkodással, kellő talajmüvelés3el és trá­
gyázással - eltekintve a kertgazdasőgoktől csak a 

közép- és nagybirtokokon találkozhattunk. Ezeken meg - 

felelő vetésforgó alkalmazásával változatos termelést 

folytattak. Jó gazdasági eszközöket használtak, ezáltal 
termésátlagaik is magasak voltak. A középbirtokokon je­
lentős iparinövény-termesztés folyt. Meg kell emlite - 

nem, hogy a középbirtokosok aránylag jól gepesitett gaz­
dálkodást folytattak. Xöbb középbirtokos a hitelbe vá­
sárolt traktort a gazdasági válság idején kifizetni nem 

tudta, ezért földjeiket elárverezték, ők pedig bérszán- 

tókké váltak. Az aránylag jó gépesítést természetesen 

nem a mai viszonyokhoz hasonlóan kell érten ink, hiszen 

1945 előtt inkább az igaerő volt az elsődleges. Ezért 

inkább csak érzékeltetni kívánom ezt néhány adattal. Kis- 

zomboron 4 traktor és cséplőgép,Ujszentivánon 3 traktor 

és 3 cséplőgép,!iszaszigeten Ъ traktor 3 csépiőgéppel,Gyó- 

laréten 4 cséplőgép 4 traktorral állt a mezőgazdaság szol­
gálatában.

SS
1 Я jjiüüJÍU ^ ff



го

A szántóföldek területének legnagyobb részét a buzaveté- 

sek foglalták el. A búza igen jó minőségű, meghaladta a 

So kg. hl. súlyt is. Főleg e táj keleti részén voltak nagy 

termésmennyiségek, s Ferencszállás, Kiszombor jelentős téte­
lekkel szerepelt e. szabad-piacon.
Jelentős mennyiségű árpát és zabot csak a nagyobb gazdaság 

gokban termeltek. A kukorica gyakran szenvedett a nyári szá­
razságtól, ezért termésátlagai az időjárási viszonyok sze­
rint változott. A burgonya vetésterülete a kukoricáéhoz ké­
pest elenyésző volt. 193o óta azonban Kiszombor és Ujszent- 

ivón területén elterjedt a korai burgonya termelése. A ken­
der, a cukorrépa és a takarmánynövények termelési területe 

az 193o-as években emelkedett. A takarmánynövények közül 
lucernát ás takarmányrépát, néhol muhart - másodvetésként- 

termesztettek.
A napraforgó, takarmányfélék, cukorrépa, burgonya és textil­
növények szokásos termelése mellett a Marosszög néhány kü - 

lönleges,és a tájban természeti előnyöket élvező termelési 
ággal is szerepelt. A makói jó hagymaföldek a Maroson túl 
is folytatódtak, s ugyanúgy megvolt a lakosság évszázados 

gyakorlata is ebben a gondos munkát és nagy hozzáértést ki- 

vánó és jól jövedelmező ágban, a hagymatermesztésben. Két- 

három kh. a család teljes munkaerejét lekötötte, s bizto­
sította is megélhetésüket. Ahol a telej megfelelt a hagyma- 

termesztésnek, ott csaknem kizárólag azt termelték. Csupán 

a talaj-untság elkerüléséért váltották 2 évenként búzával.
Sok nagybirtokos is szivesen adta bérbe földjét hagymater -

•Ш&н maraat viss2a 8 föld*
A táj nyugati részén, Gyálaréten nagyarányú paprikatermelést 

folytattak. A saláta termesztése 193o óta vált jelentőssé 

Szőreg,Deszk és Ujszentiván környékén. A nagykőrösi salá­
tának erős versenytársává fejlődött. Kora tavasszal jö­

vedelmet biztositott. Értékesítése után a kertekben késői
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növényt termeltek, a szántóföldön pedig kukoricát. A saláta 

jórészt Pestre jutott, bár keveset Becsbe is szállitottak.
A deszki sárgadinnye, amit szintén 193o óta termeltek, a sze­
gedi piac kedvelt msemegéje volt.
A szóló termesztése nem volt jelentős területünkön. A ter­
melt szőlő legnagyobb része borszőlő, igy export szempontjá­
ból nem jöhetett számitásba. Főként a kiszombori határban 

termelték kisparcellákon. A Rónaiaknak 15o-18o kh. szőle­
jük volt. Fellendült a gyümölcstermesztés is. Okát a könnyű 

értékesitési lehetőség adta. Az ártéri talajok különösen 

kedveztek a szilva és az alma termesztésének. Ezek mellett 

jelentős volt a kajszibarack, a cseresznye, a meggy, az őszi­
barack ée a körte termesztése is. Mind több gazda osztályoz­
ta is a gyümölcsöt a kívánalomnak megfelelően, mert az osz­
tályozott, törődésmentes árut könnyen és jól értékesíthet­
ték. A gyümölcsfák egy részét kertekben vagy zárt gyümölcsö­
sökben találhattuk.
A Marosszög gyümölcsfaállománya 1935-ben a követkaéző volt:

alma 18.o24, körte 12.186, birs 3993, 
cseresznye 12.63o, meggy 12.68o, 
őszibarack 8.3oo, szilva 4o.329, 
egyéb lo.o2o Összesen: 147.85o 

A Maros-Tisfca szögében a faiskolai kertészet megalapító - 

jának Szögi Benjámint és Horváth Istvánt, szeged-alsóváro- 

si gazdákat tartják. 6k alapították 189o körül első faisko­
lai telepüket 1/2 holdon. Később Horváth István Szabó Ist­
vánnál társult, és a fél-fél holdas parcellák nagyságát 
lo holdra emelték# fel. E nagyobb arányú telepítés egyidejű 

az Ungvári-féle telepítéssel. A XX.sz. elején a gyümölcs - 

fatermesztés nagyobb lendületet vett a talaj jobb megismeré­
sével. Az éghajlat különösen kedvezett a facsemete neveié - 

sének. Az úttörőknek mind több követője akadt, akik közül 
többen nagy vagyonra tettek szert. 19o5 után Demeter Ferenc,

naspolya 1114, 
kajszibarack 21.oil, 

ringló 1.938, dió 5.542,
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majd Sándor János, Hoffman Ferenc, Zsemberi Károly voltak 

a nagy faiskolák nagy fejlesztői. A nagyarányú termesztés­
be özőreg lakosai is bekapcsolódtak.
A gyümölcsfát a következőképpen termesztették: vadalma, 
vadkörte, vadmeggy /sajmeggy/,stb. magot vetettek el ró­
nára, vagyis sűrűn egyvonalba. Az ősszel elvetett mag ta­
vaszra kelt ki. Ha sűrűn kelt, ritkították. Az őszig megerő­
södött csemetéket beszemefci&k. A 2. évben a szemzés kihajtott, 

a vadalanyt visszametszették, a később nőtt vadhajtásokat 

levágták. A nemes vesszőn koronát fejlesztettek, s 2-3 év 

múlva értékesítették. Egy kh.-on kb. 24-25.ooo vadcseme­
tét neveltek. Ezek közül sok tönkre is ment pajzstetves­
ség, vagy egyéb ok miatt. A nemesitett alanyok számát a 

szemzési idő pontos megállapitása és betartása, a szemzés, 
a kötés preciz munkája határozta meg.
A nemesitett fákat ősszel szedték fel, s szállították az 

ország minden részébe. Csak a hideg korai beállta miatt 

maradt csemete tavaszi szállitásra.
Egy kötegbe lo fát tettek,melyet szalmával vontak körül, 

hogy védjék a hidegtől és ütődésektől. A szállítás vas - 

utón történt. Már 191o-ben megkezdődött a gyümölcsfák ki- 

seállitása Romániába. Később a megnövekedett belföldi fo­
gyasztás miatt a külföldi szállítás megcsappant. 193o után 

azonban ismét fellendült a kiszállítás.
Ezt példázza:5
Év 1931,1932,1933, 1934,1935,1936,1937,1933 

Vasúti kocsi 118, 137, 182, 236, 164, lo4, 119, 95
Egy vasúti kocsiba 2.5oo-3.ooo csemete fért. így pl.1931- 

ben kb. 33o—34o ezer fát szálliAőttak el Szőregről5 

ken kiviil természetesen a község látta el a környéket is 

facsemetével.
Később a gyümölcsfaiskolák száma csökkent, mert © kalifor­
niai pajzstetü-fertőzés miatt az államilag ellenőrzött fa­
iskoláktól megvonták a vasúti szállitás jogát. Ezért sok

Ezé-
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önálló kisebb faiskola-tulajdonos áttért a rózsa vagy zöld­
ségtermesztésre, esetleg ismét nagyobb faiskolai vállalko­
zó munkása lett.
A rózsatermesztésben, mely az 19oo-as évek elején indult, 

Szabó István, Horváth István, Demeter -Ferenc és Szeles Amb­
rus voltak az úttörők Újszegeden. Demeter Ferenc 19o5-ben 

1/2 kh. földön kezdett rózsát termelni. 191o-ben lo kh.-on 

termelt, s évente 45o.ooo darabot szállitott el. A rózsa 4 

termelése a háború utáni években csökkent, de az 193o-as 

években ismét fellendült. Szőregről 1923-ban 6, 1929-ben
101, 193o-ban 7o, 1931-ben 72, 1932-ben 86, 1933-ban
71, 1934-ben 135, 1935-ben 85, 1936-ban 9o, 1937-ben
102, 1938-ban 95, 1939-ben 85 vagon rózsát szállitot-

ctak Budapestre.
A rózvsát kora hajfiebban, 2 óra tájban szedtik. A leszedett 

rózsaszálakat nagy,tégla-alakú kosarakba rakták úgy,hogy a 

vízszintesen fektetett rózsák szárvégei összeérjenek. A szá­
rakra jeget tettek. Ez hideget tartott aiftéeádig, s a bim­
bók nem nyiltak ki. Egy kosárba 800-I000 szál fért el. A 

szállitás idénye májusban kezdődött, és tartott mindaddig, 
amig ősszel a fagy be nem állt. Egy kh.-on 2o ezer rózsatő 

viritott. Egy tő lo évig virágzott kielégítően. Ezután ki­
cserélték.
A saláta-termesztésnek is Szőreg volt a központja. Szemlél­
tetésül közlöm szállításának mértékét^

Év 1931,1932,1033,1934,1935,1936,1937,1933 

Vasúti kocsi 11 8 21 23 62 89 lo4 I06

Egy**egy vasúti kocsiban 6o-7o kosár saláta fért el.Egy ko­
sárban 15o-2oo fej volt. 1937-ben 2o teherautóval is szál­
lítottak. Egy ládába 12o fej fért, egy teherautóra pedig 

15o-2oo láda, az autó nagyságától függően:?"
A rétek és legelők általában gyenge minőségű füvet szol - 

gáltattak. A legelők legnagyobb része szikes, a nyár
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folyamán a fü alig fejlődik rajtuk,vagy éppenséggel kiszá­
rad. Jobb minőségű kaszálókat szolgáltattak a marosi és a 

tiszai töltésoldalak, a belvizi levezető árkok. A parcellá­
zásokkal és a legelők feltörésével a kaszálók és legelőterü­
letek nagysága csökken.
Területünkön Összefüggő erdő is van, különösen Deszk és 

KIárafalva határában lévő Maros-szögi ártérben. ikz erdő 

jórészt a nagybirtokosaké volt. Faanyagát a tölgy, bükk, 
fenyő, fűz és nyár alkotja.

A Marosszög agrárviszonyai**

az 193o.évi népszámlálás és az 1935.évi mezög.felvétel
alapján

községA neve

Deszk,Ferenc- Gyála- Kis- Klára- KU.beк- Tisza-Gzőreg,Új- 
szállás rét zombor falva háza sziget szent­

ivé n

r ü 1 e tT kh.0 e

4363664 46o7
4ol7

11521 879
9992 669

265 19
31 14

I. 7569 33o5 

6392 2761 

347 51

97o3
7161

3959
31884ol 3788II.

66III. 79 37 35251
55IV. 353 44
161 2 5oV. 134 513 57 13 

283 26o 

25 16
VI. 1236
VII. 117
VIII. 34

38 349 24774 4 453
3633 727 59 lo

31 7 2 3
634 164

lo771 7oö
IX. 417 2ol 

7123 3o85
377 183513 82 2o4

555 41619o39 417o 3717X.
2Népsűrűség km- -re

74,2 

56,9
12o,3 79,1 64,7 lo2 73 

122,8 62,7 55,1 59,5 58,9
* 48,8 17o,7 7,3 

4o,8 196,5 6,4* *



■fl lílarosszöy Icöx&z^d^lc nyess ás agrár nfpsürusfyi viszonyai 1930-ban.

■fíz osterme-lőlc szazai flees aruayaaolc [eliünieidse-veX.

s

i
o,S
0

fí köz síig lakosságából 
ost&rm.'zLö

llíJ km.4 e-so 

ná-p e,ssbg
oste-rrmio
aip&ssög



STG

I. ® A község területe összesen
II. = Szántóterület
III. = Kert
IV. = Rét
V. = Szőlő
VI. = Legelő
VII. = Erdő
VIII. = Nádas
IX. = Földadó alá nem eső terület 

A müveit terület összesenX.=

px = 1 km -re eső lélekszám
xx= 1 km -re eső őstermelő lakosság megművelt területre

Földműveléssel a lakosság 68 %-a foglalkozott az 193o-as 

években.
Ez visszaesést jelent az 192o~as évek 72 %-ához ,amit © 

beköltözött nyugdijasokkal lehet magyarázni. Igaz,ezek is 

foglalkoztak földműveléssel, de a statisztikai kimutatások­
ban főfoglalkozásuk szerint tartották nyilván őket.
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Állattenyésztés

A Marosszög állattenyésztése az országos arányokhoz viszo­
nyítva nem volt jelentős. Ezt a terület jellegzetes termé­
szeti addttságaival magyarázhatjuk. A folyók mederváltozá­
sai miatt a terület az év nagy részében vízzel borított 

volt. Jó legelők csak a legmagasabb területeken alakulhat­
tak ki,mig az időszakosan vízzel borított területek elszi­
kesed tek.Ezek a 3o-81 m-es szinteken találhatók. A tájban 

mint gyér növényzetű, jellegzetes flóraju /veresnadrág-csen- 

kesz, szki leleg, sziki üröm, szákfüvirág,stb./ lapos le­
gelők jelennek meg. Tavasszal gyakran borítja e területet 

a viz, ami azonban nem a viz levezetésének hiányával ma- 

gyaráfetató csak, hanem inkább azzal,hogy a szikesek alta - 

laja rendkívül tömött, gyakorlatilag vízzáró réteg, amely­
ben a nátriumsók a talajt morzsás szerkezetét tönkretették, 

s igy a viz nem képes az altalajba szivárogni. A nedves idő 

elmúltával a szikesek gyorsan kiszáradnak, aszályos képet 
öltenek, s növényzetük fakó, szürkésbarna lesz.
Típusukat tekintve a Marosszög szikesei a mészben szegény 

szolonyecekhez tartoznak. A szikesség foka a táj legdélibb 

sarkában, meg Tiszasz get délnyugati határ-részlegében je­
lentős. A többi szikes talaj sóssága Szőreg,Deszk,Klára - 

falva határában csekélyebb fokú, ezért nedvesebb esztendők­
ben ezek jó legelek. Legjelentősebb a juh-állomány volt. 

Szarvasmarhát és sertést kisebb menyiségben tényészteí<ék.
A XiX.sz. derekán lőtérbe nyomult a növényermelés ,ami 
aé szántóterület növekedésével járt együtt. A szántóföldi 
termelés gíányomulása, a legelőterületek összezsugorodása 

az állatállományt, különösen a szarvesmarháét és sertését 

nem csökkentette, sőt incább növelte.
Csupán ávjuhok száma fogyott meg, tekintve, &ogy a juh - 

tenyésztés minden körülmények között legelőhöz kötött.
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A Marosszög állatállománya:

Év szarvasmarha lő sertés juh baromfi méh­
család

1895. 4615 113o5 67o74742

1911. 5927 489o 9ol5 8311

3766 12932 131o 91640 lo311935. 33o3

Az l92o-as évektől kezdődően azonban az állattenyész­
tés visszafejlődést matat. Csökkent a szarvasmarha, a Iá - 

és a juhállomány. Ennek oka főleg a nagybirtokok csökke­
nése,hiszen sok kisgazda még tehenet sem tartott. A kö - 

zépbirtokokon azonban még számottevő a tehenészet. A te - 

jet Szegeden értékesítették. A teheneket nyáron rövid ide­
ig tarthatták csak közlegelőn, mert az aszály miatt nem 

nyújtott elegendő táplálékot. Főleg magyar tarka tehenet 
tenyésztettek. Az erdélyi magyar fajtából csak igen keve­
set.
Legnagyobb visszaesést a juhállományban találhatunk. Te - 

nyéeztése csaknem kizárólagosan a nagybirtokok jellemző 

állattenyésztési ága veit. A földreform után, valamint 
a legel ők feltörésével számuk rohamosan csökkent. Tenyész­
tése csak ott maradt meg, - /bár пеш kielégítő mértekben!/,- 

ahol az alacsony füvü szikes legelőket más állattal nem 

lehetett értékesíteni.
A fogatosmunkák végzésére jórészt lovakat használtak.^zek 

száma is csökkent.A kisgazdák a könnyebb magyar lovakat, 

mig a nagyobb gazdaságok a félnehóz nyugati fajtájuakat 

tartották. Igavonásra kevés ökröt és bivajt is használtak.

Minthogy a kukorica vetésterülete csaknem megegyezett a 

buzáévll, jelentősebb sertéstenyésztés is lehetséges lett 

volna.A termelt kukoricát azonban inkább eladták,s csak
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keveset takarmányo'ztak fel. Ezért nagyobb arányú sertés - 

kivitel sem volt.Szeged közellétásábsn e területről szál­
lított sertések aránya 5-8 % volt csupán az 194o-es évek­
ben. Áz állatelhullások száma a védőoltások miatt csők .ént.
A hús- és zsirsertések mellett gyarapodott в keresztezett 

sertések száma.

A kecskék száma nem volt számottevő. Mindössze 129. 
baromfitenyésztés fejlett volt. Tojás, hízott liba, kacsa- 

értékesités szintén jelentős volt. Elsősorban magyar 

lagi és kendermagos tyúkokat tenyésztettek,nemesitett fajtá­
júikat kevésbé. A tanyák kedveztek a tyuktartásnak, a kscsa- 

és libatenyésztésnek pedig a községek szélein lévő állő - 

vizek. A fehér magyar kacsát és fehér magyar ludat nagy 

számmal tartották.
4 pulykatenyésztés csaknem jelentéktelen volt, pedig a ta­
nyák jó lehetőséget nyújtottak ehhez.
A mesterséges keltetés nem elterjedt. Mindössze A keltető­
gép volt üzemben az 194o-es évek elején.

A

par-

A méhészet az 192o-as évektől kezdődött, s kezdett jelen­
tős foglalkozási ággá válni. A méhcsaládok száma rohamo - 

san emelkedett. A sok tarló kitűnő legelőül szolgált. A le- 

letőségeket még vándorméhészek is felhasználták. A pillan­
gós-növényekkel bevetett terület és a mézelő fák száma 

aránylag kevés volt, de a kitűnő tarlók pótolták ezeket.
A tavaszi szeles időjárás nem kedvező a méhcsaládokra,ezért 

gyakran alkalmazták a serkentő etetést.
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Az uradalmak mezőgazdálkodása

Az uradalmak jellegzetes mezőgazdaságáról külön kell szól­
nom gépesítettségük, fejlettebb agrotechnikájuk miatt.
A majorságok művelése általában a következőképpen történt:

1. / Tavasziak alá: tarlóbuktatás, tárcsás boronálás
vagy kettős ekézés. Az őszi mélyszántást kora­
tavasszal megfogasolták a talaj nedvességének 

konzerválásáért. Vetés előtt közvetlenül talaj- 

porhanyitóval meg járattatok, vagy ha nagyon ki~ 

gyomosodott a föld, sekélyen megszántották, — 

főként a kukoricaföldeknél. Sok gazdaság a ta­
vasziak alá elhagyta a tarlóbuktatast.

2. / Ősziek alá: zab vagy tavaszi árpa után igen sok
gazdaság három szántást adott búza alá. Nem ke­
vés azoknak a száma sem, akik búza alá tarló - 

hántást és vetőszántást végeztettek, ősziek 

alá kender és repce után két szántásba került 

a búza az előbb említettek szerint. Kapásnövá- 

nyék, kukorica, takarmány és cukorrépa után azon­
ban csak vetőszántásba került a búza.

Az uradalmak és a középbirtokosok egy része is megálla­
pított vetésfo^ók szerint gazdálkodtak. Mindig figye - 

lembe vették,hogy minden növényt a helyi viszonyoknak 

megfelelő elővetemény után vessenek. A búzát pl.
a következő elővetemények után vetették: takarmánynö - 

vények, takarmányrépa,zab, kender, repce,kukorica. A 

buzáAek a kukorica volt a leggyakoribb előveteménye.
A cukorrépa termelése csökkentette a kukorica vetés - 

területét. A lucernát mindenütt vetésforgón kívül ve - 

tették. A kukorica termelésére a Hermann-féle művelés
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terjedt el. A földeket 4-6 évenként trágyázták. Ezen­
kívül műtrágyát is használtak!1
Az állattenyésztés hatására növekedett a muhar, s a lu­
cerna vetésterülete.
Búzából a bánátit vetették, de megpróbálták a francia, 

diószegi, somogyi tar és bábolnai búza termelését is.

Kukoricák közül a Quen of prairie, a korai Mastodon, a 

lófogu fajtákkal, az alcsutival, bánkutival, ságival, 

putyitengerivel, pingóiét --tóval, csinquestinóval, flo-
rentinivel és páduaival, továbbá különböző fehér-szemű,ьkoránéíő fajtákkal is próbálkoztak.

A Marosszögben báró Gerliczy Ferencnek Feszken, a Ró­
naiaknak pedig Kiszomboron voltak uradalmaik.

Báró Gerliczy Ferenc birtokának nagysága 8.5oo kh. volt. 

/Ujmajor,István major és Kukutyin-puszts. Ez utóbbi volt 

a legnagyobb - 2oo cseléddel. Ugyanitt dohánykertészet- 

tel is foglalkoztak./
A mélymüvolést a Fowler-féle kettős géprendszert gőzeke 

végezte. Az uradalom 5oo kh.-on cukorrépát is termelt. 

1911-ben átlagtermése búzából lo a, zabból. *5 q , kukori­
cából 12 о.Ц

Az uradalom állattenyésztéséről említendő az angol félvér- 

ménes tartása /2*3 db./ A szarvasmarhaállomány 86o volt.
A tehenészet tejét Szegeden értékesítették. Sertést a 

Lovassy-féle mangalica-tenyésztés elvei szerint neveltek. 

/6o2 -t/. A magyar fésűs-juhászat állománya 3.5oo volt. 

Tyuktenyészetében a fehér és sárga Grpingtonokat talál­
hattuk.
A méhészet termékét Szegeden értékesítették.
Az uradalomnak 6 db. lo LE gőzcsépiógép-készlete és lo 

kévekötő-aratcgépe volt az 191o-es években.4
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A zorabori Rónay 3rnő birtoka 175o kh. volt. /А földreform- 

törvény előtt./ A birtok kezelése a következő irányelvek 

szerint történt: 25 rész gabona, 2* rész kapásnövdny /leg­
nagyobb rdsze cukorrépa/, - 1/5 rész takarmány. A birtoknak 

2o-3o %-át trágyázták.

őszi búzábólAz uradalom 1911* évi átlagtermése volt:
11,37 q, árpából 8,12 q, zabból 14,24 q, cukorrépából 15o q,
kukoricából 15 q. Tiz éves átlagtermése őszibmzából lo q , 
árpából 8 q, zabból lo q, cukorrépából 15o q, kukoricából 

16 q. Cukorrépát 3oo kh.-on termelt, amit szeszgyárában 

dolgoztatott föl. /939 hl-es kontingessel./ A szeszt 2/3-ad 

részben cukorrépából, 1/3 részben kukoricából főzték, s fi­
nomítva hozatta forgalomba. A szeszgyár melléktermékét hiz­
lalásra használták. A mangalica-tenyészet állománya 575 

■"olt. A birtok állattenyésztéséről említendő meg a könnyű 

félvér lótenyésztés, a simenthali én berni keresztez .'síi te­
henészet, valamint a juhászat. A tejet c. szegedi központi 

te jcsamokban értékesít tette.14

Rónay Jenő uradalmának nagyságé 1736 kh.volt./Szintén az 

ül 92a-es föld re form törvény elc’tt./ E területből 2co kh-at 

kerti művelésre adott ki a makói kisgazdáknak bérbe. Sző- 

lőgezdálkodás 145 kh-on folyt, a többi földjét a következő 

Ütemezés szerint müveltette: 1/3- kalászos, 1/3 kapás, 1/3 

takarmány. Az uradálon nagyarányú cukorrépa-termeiéat foly­
tatott. й mélymüvelést 1 garnitúra McLe-N magénj ró rend­
szerű gőzeke végezte.
Állattenyésztéséből különc sen kiemelendő az amerikai,vala­
mint a muraközi lótenyésztés. Állománya 51, A£ tehenészet 
száma borjek’sel együtt 213 volt!* A tejet Makón értékesi - 

tették. /Nyáron 14, télen 16 fillérért literenként./
Fejési átlag s borjureveié are fordított tejen kívül tehe­
nenként 4,5 1. volt. Megemlítendő még a fésűs - /merinói/
juhászat, valamint a mangalica-tenyésztés.



Rónai Aladár birtoka -szinten qz emlitett időben - l.ooo 

kh. volt. 1911-es átlagtermése őszibuzából 1%5 q.Tiz éves 

átlagtermés őezibuzából 11 q, árpából 8 q, zabból 12 q, 
dohányból 8 q, cukorrépából 15o q. Dohányt 6o kh.-on ter­
meltetett.
A birtökon 43 db. félvér lovat tartottak. A tehenészet a 

szegedi központban értékesitette tejét. Kisállattenyész - 

téséből a bronzpulyka, emdeni lúd és a pekingi kacsate - 

nyésztés emelendő ki.

A tanyák közül leginkább az ujszentiváni Kovács József és 

neje gazdaságát kell említenem. Birtoknagysága 546 kh.volt. 

Szarvasmarhaállománya közel loo db. volt. Lótenyészete ki­
elégítette gazdaságának szükségletét. A sertések közül man­
galicákat tartott. Birtokán З.ооо öles halastavat létesített. 

Szóregen Dér József és Schaffer /Sá^ár/ Gyula tanyája volt 

a legnagyobb.
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A Marosszög mezőgazdasága a felszabadulás után

Birtokmegoszlás

A Marosszög birtokmegoszlása 1945 után a földosztással
és azt követő tsz-*szervezésekkel lényegesen megváltozott.

iS9231 kh.földet osztottak ki 1752 személynek. Klárafalván 

36 haszonbérlő tulajdonába ment át az eddig bérelt föld­
terület Ugyanúgy,mint a kiszombori bárlőékábe. 
Gyermektelenek 4, egy gyermekes 5, két-gyermekes 8,három 

gyermekes 11, négy gyérmekés 14, többgyermekes 15 kh.föl­
det kaptak.^
Néhány földbirtokosnak vagy intézménynek loo-loo holdat 

/Зое kh./ még rövid ideig meghagytak.
Ezzel a Marosszögben tetemesen megnőtt a kisbirtokosok 

száma.
Az ujbirtokcsok kezdetben nagy nehézségekkel küszködtek^ 

a vetőmag, iga/erő és munkaeszközök hiánya miatt. Gond­
jaikon az állat- és kocsijuttatás segitett némiképp.
Mind e nehézségek,mind gazdaságpolitikai okok miatt 1943- 

tól megindul a termelőszövetkezetek szervezése.
Ezzeljá a birtokmegoszlás ismét megváltozott: maradtak 

kisparaszti birtokok, szerveződtek termelőszövetkezetek 

és állami gazdaságok. Ezzel a kulákbirtokok is felszámo­
lódtak. A létrejött termelőszövetkezeteket az 195o-ben 

létesitett gépállomás támogatta.
Területünkön c következő termelőszövetkezetek jöttek lét­
re :
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Terület nagys.kh. Taglétszám Tagosítás 
1949,195o,lS51,1952.49, 5o,

Alakulás Község A tsz. 
neve 51,52.éveéve neve

1949. Kübekháza Sarló-
Kalapács 111, 82o, 86o,32oo,154,164,144,295,1959«

Uj Élet I. - - 2ooo,»I 345 - 1951.1951.

Viharsa­
rok I«

1951.
- 335 517 иloo 89

Petőfi
III.tip. 273

1949. Szóreg
46,152,147,142,1950/

1951.
93o 97o,lo21

1*195o. Vörös
Rózsa

/az év végére/
26, 92,154,1951.150, 43o, 883, 

23o, 48,

Micsu­
rin III.

и195o. I960/
65,115,122,1951.80, 606, 361,

1*1951. Haladás
I.tip.

/az év végére/ -
- 928, 2o2,
- 714,

- ,117, 47,

1951. Szabad­
ság I.

/az év végére/
429, 304, - ,I08, 60,
445 80

1951. •t Béke I.
/az év végére/

3o9, 141, - , 60 33,
284 41

195o. Ujsgent- 
iván 5 éves

terv III. - 42, llo, 2o7, 18, 29, 4o,
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Alakulás Község A tsz. 

éve
Terület nagys.kh. Taglétszám
1949,1950,1951,1952.1949, 5o, 51, 52„Tago-

sitás
neve neve

1949. Ujszent- 
ivén Haladás 78,

III.tip.
135, 4oo, 12, - 42,lo5 -

1951. Klárafalva Szabad­
ság I. 67,52, 24, 31

Úttörő 

III.tip.
1949. Ferenc- 

szálláe 62, 197,217, 482, 49, 49, 52,99

19p2. 3éke-í. Веке I. 51, 32

1949. Kiezom- 

bor
Petőfi
III. 275, 777,691, 512, 53, 26o,22fc, 82,1949.

5o,52.622

1 51. И Má j us
1. I.

/az év végére/
49, 25o, 22,35,-52.

33,

1953» Alkotmány 

/megszűnt /

1949. Deszk Kossuth
III. 127, 754,85o,llo7, 17o, 188,15o,14o,

И1951. Bé ke I •
/az év végére/

- 1014,1319, 

16o3
331,164
252

237, 561,1951. Szabadság I. - 

/az év v ere/
42, 29

?£6 31

1951. и Damjanich I. - 

/az év végére /
219, 342, 34, 45
342 37



et

Alakulás Község A tsz. 

éve
Terület nagys.kh. Taglétszám X 

1949,1950,1951,1952.1949, 5o, 51, 52. sitás
Tago-

neve neve

51?, Зоб,1951. Deszk Előre I.
/az év végére/

111, 71
526 7o

1949. Ujszent- Szabad 

iván 72, 355, 4o4, «13, 21, 86, 69, 76 5o/51.Föld

1951. Kossuth I. 

/az év végére/
- 12oo, 9oo, - 135,145 1951.

175

195o. Tisza-
sziget

Vörös
Hajnal III. 

/az év végére/
63, 233, 4o2, 

246
23, 14, 27 1952.
25

1951. Alkotmány I. 

/az év végére /
22oo,2339, 25o,23o

?91

Uj-Térvár 

I.tip.
/az év végére/

1951.
286, 4 06, 24, 66, 1952.
4 об 66
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A Marosszög első termelőszövetkezete már 1945-ben megalakult 

Kiszoruboron 2oo kh. földön, de pár hőnapi fennállás után 

megszűnt.
A gyors ütemű fejlesztés 1949-ben kezdődött. Az erőltetett 

ütem magyarázza a termelőszövetkezetek területének és lét­
száménak igen eltérő ingadozását. Kezdetben a legfejlettebb 

szerkezeti formájú, 3» tipueu csoportok alakultak.Ezeket 

követték a lazább szerkezetű I. tipusu termelőszövetkezeti 

csoportok. A kezdeti nehézséget az igaerőhieny, a gépállo­
más alacsony szimu gépparkja, szakképzettség és helyi szak- 

irányi tás hiánya, valamint az éghajlatnak meg nem felelő 

növények termesztésének kiserletezgetése /gyapot/ okozták.
A kereset igen alacsony volt. Kiszomtor község vezetősége 

arról panaszkodott,hogy a tsz-tagság egy része máshol is 

vállal munkát. 1952-ben a községben 15 Ft. jutott egy mun­
kaegységre , de ebből csak l,7o Ft. vol <, a pénzbeli juttatás. 

Az említetlek magyarázzák,hogy 1954-től kezdődően egyre 

szaporodott a termelőszövetkezetből kilépők száma,vagy az 

I.tiousu termelőszövetkezeti csoportok feloszlása. Ezzel 

egyre nőtt az állami földterületek nagysága. A tsz-bői 

való kilépés folyamatát gyorsította meg az 1956-os ellen- 

forradalom. Több tsz. feloszlott, 1957-ben különösen Kis- 

zomborcn és Ferencszállásan igen magas volt a földet vissza­
igénylők számai0

írdemes megjegyezni, hogy 1956 előtt éppen Kiszomboron volt
a termel őszövetkoeét legalacsonyabb taglétszáma és föld -
területe. Mig más községekben 8o-95 %-os arányt is elért
a tsz.-fejlesztés, addig Kiszomboron lo %-os volt az arány.
Ugyanebben az esztendőben, tehát 1957-ben Ferencszálláson
egy munkaegységre jujütott; 15,5o Ft, 3,2 kg. búza, Ikg. é
széna, 2,6 kg. szalma, C,8 kg. kukorica, 2 kg. takarmány­

ig
répa, 3,o7 kg. árpa, C,8 kg. burgonya, 0,oo7 1. pálinka.

1956 után újraszerveződtek a termelőszövetkezetek fejlettebb
fokon. A taglétszám azonban nem érte el az előző évekét. A
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megváltozott gazdaságpolitikai irányítás miatt azonban, - 

mely Jobban biztosította az anyagi érdekeltséget, - lehe­
tővé vélt a családtagok műnk 'ba-vonáea. Ezzel nem növekedett 
ugyan számszerint a taglétszám, viszont n valóságban jóval 
fölülmúlta azt. /Kiezomborcn mr 1954-ben kiosztották a 

tsz. területét egyéni művelésre, de ez nem vált általános­
sá, elfogadottá./

Az ellenforradalmat követő időkben rendeződött a termelő- 

szövetkezetek helyzete. Az ujjászervezes során a felasz - 

lőtt vagy életképtelenebb szövetkezetek egyesültek a szak­
szerűbben vezetett s több jövedelmet nyújtó csoportokkal.
Ezt kívánom bemutatni alábbi összeállitásómban:

A község A tsz,alakulésa,neve Feloszlása, egyesülése

1949 Petőfi III.Szőreg Egyesült az Aranykalásszal 

és Rákóczival Egyetértés né­
ven 1965-ban 

Feloszlott 1956-ban 

Egyesült a Kossuthtal Arany­
kalász néven 1953-ban 

A Micsurin helyén alakult. 

1958-ban egyesült a Vörös 

Rózsával

Micsurin
Vörös Rózsa

195o
195oII

ff 1957 Kossuth

195 В 

1959
Aranykalász
RákócziИ ügyesült az Aranykalász és 

a Petőfi Isz-özel Egyetértés 

néven
1963 Egyetértés
/А Béke, Szabadság és a Haladás tszcs-к már 1956 

előtt megsüntek./

и

1949 Sarló
/Az (Jj Élet és a Viharsarok tszcs-к megszűntek/.

Kíibekháza Kalapács
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Deszk 1949 Kossuth 

1953 Táncsics A két tsz.Maros Tsz.néven 

egyesült l$7o-ben 

/А Damjanich és a Szabadság tszce-k megszűntek/

Ujszent-
ivén

1956-ban feloszlott,jog­
utóda az Uj Élet Tsz lett

1949 Szabad Föld

1957 Uj Élet 

1959 Béke A megalakulás után átlép­
tek az Uj Élet Tsz-be.

1967 Magyar-Csehszlo­
vák Barátstg Tsz Az Uj Élet névváltozásával 

/Az öt éves terv, a Haladás Tsz-ek,valamint a 

Kossuth tszcs megszűnt./

Tiszasziget l.S5c 

1951
Vörös Hajnal 

Uj—Térvár
1956- ben fel ősziott.Dózsa tsz. 
alakult « területén.
3 962-ben egyesült a Rizs­
kalász Tsz-sze3.
1957- ben feloszlott

ti

3 951 

1959 

1962

A3 kötnény
Lenin
Buzakalász

Kláráiéivá 1951
1959

Szabadság
Haladás A makói Lenin Tsz-hez csat­

lakozott
II

Ferencszállás 1949 Úttörő 

" 1952 F3éke
M 1966 Uj Élet

Kiszombor 1949 Petőfi 1957-ben « Május 1.nevét 

vette fel.

1962-ben belépnek a makói 
Lenin Taz-be

195o Május 1.



ft

1957-rben megszűnt 

1363-ban névváltozás
Kiszorabor 195^ Alkotmány 

1958 Előre 

196o Dózsa 

1963 József Attila
ft

/Az Előre Tsz névválto­
zása /

«I
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A művelési ágak arányának változásai

A mezőgazdasági földterület megoszlása a különböző hasz- 

nositási formák között a mezőgazdaság fejlettsegének ás 

e^vik jellegének kifejezője. Megmutatja, hogy a mezőgaz­
daság milyen mértékben tudta művelés alá venni a mezőgaz­
daságilag hasznositható területet, és a művelésbe vett 

terület milyen mértékben került intenzív művelés alá#
A különféle földhasznosítási formák egymáshoz viszonyi - 

tott aránya bizonyos fokig az állattenyésztés mennyiségi 
és fajok szerinti alakulását is jelzi. A művelési ágak 

szerinti megoszlásban kifejezésre jut az adott terület 

tern Iszeti környezetének alkalmassága a mezőgazdálkodás 

számára a termelés általános társadaimirtechnikai színvo­
nala az egyes üzemformák, illetve birtoktipusok jelentősé­
re a területen belül, a mezőgazdálkodás munkaerő-ellátott­
sága. A mezőgazdaság fejlettségét befolyásoló különféle 

természeti és társadalmi tényezők koncentráltan érvénye­
sülnek a művelési ágak megoszlásában.
Az elmúlt é%Ttizedben az egyes földhasznosítási formák ki­
terjedése csak annyiban változott, hogy a lakosság az má­
val arányosan növekedett a kertművelési ág aránya, csők - 

kent a rét, legelőterületek aránya, és számottevő haladást 

sikerült elérni a körzet alacsony erdősültségének emelé - 

sober. A mezőgazdaságilag nem hasznosítható terület, az 

un. földadó alá nem eső terület részesedése ez építkezések 

hatására szintén nőtt.
Területünk művelési ágainak megoszlását a deszki gépállomás 

1951/52-es évi nyilvántartása az alábbiak szerint tartotta 

számon:1

kuló k- é 11. ga zd . 
p.kezén köztér, birtok

274

Tsz.tér. lóig. Egyéb 
kh.

Összes föld tér.5452 22475 3335

í-'üv. ág

3634
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ill.gazd.Dóig. Egyéb 
p.kezén köztér.

kh.

Kai ák- 
birtok

"üv.ág Tsz,tér. 
kh. kh.

kh. kh.
Szántó 5o3o 19736 

Szőlő,
gyümölcsös 9o
Két
Legelő
Öntözött tér.
Egyéb

2339277999

5652o 7 3
149
111 1832

155
47 7o7

15 lo 92
196115o 537 3

A Földművelési ivliniszteriam 1633o/1971 .sz. Közlönye sze - 

rint 197o-*ben az alábbiakban oszlott meg a termel őszövet - 

kezetek földterülete:

összesen
kh.

Község Szántó Rét Szőlő Kert Gyűrnél- Legelő Erdő
esős

Ferencszállás 2o3 19 47 393 1334
Kiszombor 4o39 8 1 93 3 5 4210

6Gválarét 71871 1 11 I0I618

Kü bekháza 2383 1168 1 4 33 3o95
3364 134

З060 -

Szőreg

Tiszasziget

Ujszentiván
Deszk

5 55 7 423693

3671 45 3528
2o32 1 1611 2261

5431

4o

4 327 32 1 1 3o5 141

A művelési ágakon belül legnagyobb csökkenés a szőlő és 

gyümölcstermesztésben történt, -ezek egy része kipusztult 

az 1942-es belvíz miatt, másrészt pedig a földosztás után 
irtották ki.



Csong/rád megye statisztikai Évkönyve alapján 

területünkön az alább említett gyümölcafaállom^ny volt:
1959-ben

Fajta Kis-,Klára-,Deszk,Gyále-,Kübek-,Szóreg,Tisza-,Ujsz.,Ferenc­
hez a sziget ivm szállásrétzombor falva

1368 673 37318931, 149, 1398, 4622, 1347 2291
5o47, 297, 1251, 1254, 794, 2692, 
288o 12C 52o 466 285,П2о9

Alma

657 355 247Körte
348 376 23oBirs

Cseresz-
23oC 16 1792 1221 445 

8319 495 26oc 4416 1651
1375 688 89
3132 1947 611
1539 lco2 2216 

lo3 43 6o5

2927
4966
6346
6579

nye 

bíeggy
Szilva 23529 3282 5276 2228 38o2

4832 261 57o9 1786 1656Kajszi
őszi-

2255 12 226 2255 34
34 7 32

4519 32 652 63o 435

971barack 

Mandula 

Dió 

Gesz - 

tényé

1c 1 322
199 223464952

1893 189

11



Szántófö 16 i növény terrae e z té в

A szántóföldi termelés szerkezetiben & felszaoadulás óta 

lényeges változások következtek be. Az első ötéves tervben 

a változások fő jellegét az ipari növények termelésének ki­
terjedése adta. Az országos rendelkezésnek megfelelően a
termőterület 13 %éán kellett ipari növényeket temelni.

1ЦEbből 7 % -ot a napraforgó jelentette. Ezen kívül szorgal­
mazták a gyapot, a kender, a ricinus és a cukorrépa termesz­
tését. Néh'ny helyen földimogyoróval is kísérleteztek. E 

területek kiesésével csökkent a takarmánynövények termelé­
se. A búzatermelés vetésterületinek nagysága is visszaesett 

a felszabadulás előttihez képest, bár még mindig jelentős 

maradt. Néhány ipari növény termelésének területünk éghaj­
lata sem kedvezett, ezért 1956 után megszüntették erőlte­
tett termesztésű' et.
A deszlti körzeti gépállomás 1951/52-es adatai szerint a 

következőképpen oszlott meg a növénytermesztés vetésterű - 

1 ete s
ЯUSZ1 TavasziVetések

C371 kh.
4o " 

1637 "
72 " 

Ю15 " 
5ooo " 

372 ’* 
44o "

22 kh. 
93 "

Búza
Rozs
Árpa
Egyéb őszi vetés 

Takarnianynövényeк 

Kukorica 

Burgonya 

Cukorrépa
Takarmányrapa 

Napraforgó

gyapot 
Dohány 

Hüvelyesek 8o ”

23o kh. 
3 H

43o " 

Збо H
Zöldségfélék 22o kh.



A Statisztikai Évkönyv 1962.számának adatai az alábbiakban 

szemlélteti területünk vetésterületének megoszlását:

Búza Őszi~ KukO” Lucerna Zöldség 
árpa rica

Közя g,tsz. Összes Lbből 
tér. kh.szántó burgonya

Ferenc s zá11á s
Uj ólet Isz. 1132 996 31ö 145 174 85 94
Kiszorabor

56 2József Attila 3852 3723 lo5o 

KI árafalva
464 33c 428

965 831 191 68151 6314o
Leszk

3194 2532 69o 

1575 1294 3o4
42oKossuth Tsz, 

Táncsic8 "
34o 5oo

12o
175

26 о91 lo8
Gyála
iComszomol '* 367 755 189 12139 55 94
КП be kházb 

Sarló -
Kalapács " 262 lo3248o 2o74 85 о 252 Зоо
3zörej
Aranykalász
Petőfi
Hákőczi

1423 113o 476
151o 12з8 236
193 193 65o

16o
26o

135 141 18
31 о 135 75

5c 24 11 13
liszasziget
Buzakalász
Uj-Térvár
Ujszentiván 

Uj Élet

257o 2256 783
529 465 lc4

28? 343 423oo
6758 12o 25

1953 179o 715 145 18828o 85

/



1967-ben pedig:

Közsd ,tsz. Összes Szántó Kenyár- Tak.Kuko-C.réoe Búr- Tak.Trak-Zagok
rica gonya növ. tor számaterület ga bora

Ferenc-
szállás
Uj Élet Tsz.1196 

Kiszer: bor
lol 15o -lo74 282 5o 299 8 233

3672 3153József A. 
Deszk 

Kossuth 

Táncsics 

Gyálarét
Komézomо1

33o2 592 519 2oo 33 584 23 693

2469 764
132o 395

534 152 4o 26 

42o 118 2o 7
33o3
l6ol

458 22 316 

185 11 263

797 2o3 lol 12o >o lo379 144 9 186

Kübekb ze
Sárió-

38o 36о - 17Kalapács2722 2518 7o3 544 22 296
Sгónén

2873 96 оEgyetártáé 3796 9oo 4oo - lo 434 27 4c5

Tiszaszinét

4oo 26oBuzekalász 3274 2812 82о 33 4 774 29 4o5

U.jszer ti van

Magyar- Cseh­
szlovák r*a— 

ráteág 6oo 21 2432o3o 13o8 2?o 274 28 5A4 о

A termésátlagok a felszabadulás előtti évekéhez viszonyít­
va kevésbé változtak. A búza termőterülete maradt az ala­
csony termésátlaggal a kisüzemi gazdálkodás miatt.' ivei a 

kukoricatermesztés gépesitéee ma asm megfelelő, a szocia­
lista nagyüzemek bír vetésterületüket lényegesen meg -

: :■** .
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növeltéit,ma is kiterjedten alkalmazzák a termelés kisüzemi 
módszereit. Ezért maradt le vetésterületének nagysága a 

búzáé mögött.
Az 196o-as évektől - az ipari növények termőterületének 

csökkenésével - nőtt a zöldségfélék termőterülete. Különös 

sen Kiszombor,Klárafalva és Ferencszállás területén az uj- 

burgonya, vöröshagyma, fokhagyma vetésterülete nőtt. Sző- 

reg, T-eszk óe Kübekhéza környékén в fűszerpaprika- termelése 

vált jelentőssé. Területünk csaknem minden községében kis 

arányú dinnye termelés is folyik.

A termesáli''gok megoszlása igen különböző,miként az alábbi 
önszehaeonlitás mutatja.

árpa kukorica burgonya 

1967 1964 1967 1964 196? 1964 1967
lucerna 

1964 1967
Község,tsz. bűze

1964
Des 2 к

7,2 13,9 8,7 

16,3 13,- 41,5 6c,С
Táncsics 

Kossuth 

Qyál. n

3,3 13,3
6,6 1о,6

По, 9 19 33.5 

16 34,5
lo,3

5,37,7

11,6 15,- 11,7 2о,4 13,9 28,5 52,2Koménomol 17,4 34,313,1

Kilbe kh? z£:
Sarló-
Kalapács
Szőreg

6,5 12,2 9,59,7 66,212,1 9,4 2o,3 114 13 -

Egyetértés 18,3 13,7 4c,35,8 5,- 7,4 18,9 lo,l 34

Tiszaez igét
6,7 21,7 14,9 18,1 25,1 36,7Búzakai ász 8,8 42,- 8,1 34, 6

tJjszer tiván

Magyar-Cseh- 
sz1cvák Ba­
rátság 12,6 11,6 14,- 12,6 24,В 18,4 15,3 37, 9

Big a termelőszövetkezeteket a külterjes mezőgazdálkodás
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jellemzi, addig az 196a-as évektől rohamcsen fejlődött a 

községekben a kertgazdálkoöás. Ezzel nemcsak a termelőszö­
vetkezeti tagság egy része foglalkozik,hanem az üzemi mun­
kások, alkalmazottak ée értelmiségiek is.
Különösen a korai zölségfélék, a viréghagyma és a rózsa ter-

Ennek feltételét a megalakult érté 're­mei ési aránya nőtt. 

sitó szövetkezet adta.Az utóbbi időben jelentősen megnőtt
az egyéni értékesítés szerepe iá.
A kiskertekben»háztáji gazdaságokban és a tsz-ben nevelt ró­
zsából 5-600 ezer tövet exportéinak Claszorsz gba, as ' S2K- 

Ьа ás hollandiába^A a szőregi gazdák. A tsz.kertjeiből 
mintegy leo ezer tövet szállítanak külföldre. A magyar r<5- 
zsaexuort 7o %-át Szőreg adja.
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Áll attends2te e

A Marosszög állatállománya a felszabadulás elő ex. is alatta 

maradt ez országos átlagnak. A háború miatt a létszám-állo­
mány igen megcsappant. A földreform után azonban nagymérvű 

emelkedést tapasztalhattunk,E növekedést a takarmány-ter­
melés nem támasztotta alá, mivel a takarmánytermő terüle­
tek növekedése az állatállományétól elmaradt. A szántő - 

fö!di szólastskarraányok részesedése valamivel nagyobb 1ett, 

de ennél nagyobb mérvű ■"olt a takarmánygabonák cső kenése. 
Némileg csökkent a taksrményszolgáltetó rét-és legelfterü- 

letek nagysága -az erdősítés miatt-, valamint hozama is.
Az 1950-54.évi 5 éves hozamok az árpát leszámítva vala - 

mennyi takarmány esetében elmaradt a háború előtti átlag - 

tói, tehát e. t a ka rar. nyme nny iség csökkenése a területeié is 

nagyobbmárvü veit.Az állatállomány számszerű r.övekedésének 

tehát nem volt kellő alapja, adminisztratív utón mégis eről­
tették в létszámállomány fejlesztését. 1957 után megnőve- 

kedett a takarmány termő terület, bővült a kukorica vetés­
területe. Az állatiétssómban lényeges változás nem történt, 

igy a takarmányé114tás megjavult, a jobb takarmánytllátáe 

elsősorban a szarvasmarha-tart snak kedvezett,párhuzamosan 

a lóállomány számbeli csökkenésével* A szarvasmarha-állo­
mány csökkent as egyéni gazdaságokban, ugyanekkor viszont 

emelkedett a termelőszövetkezetekben. A felszabadulás óta 

növekedett a sertésállomány,bár voltak átmeneti visszaesé­
sek. Az ingadozások oka/ többrétű. Egyfelől a korszerűtlen 

kisüzemi gazdálkodás miatt rendkívül ingadozónk voltak a 

kukorica terméshozamai, és ez о sertésállomány nagyságát 
erősen befolyásolta. Nagy hatással voltak a sertésállomány 

nagyságára a gazdaságpolitika mindenkori változáséi. Az 

első ötéves tervben a termelőknek a lassan megtérülő be­
ruházásoktól való tartózkodása is © sertéstartást helyezte 

előtérbe. Ugyancsak ennek az időszaknak ismert közellátási



ч
• . • . f

ЯЛ

nehézségei is ösztönözték a sertéstartást nemcsak jó szabad­
piaci értékesitési lehetőségek miatt,hanem azért is, mert 
a vidéki városokat és községeket gyakorlatilag nem látták 

el a szervezett piacról húsféleséggel, ezek önellátásra vol­
tak utalva. Éppen ezért ebben az időszakban jelentősen meg­
nőtt a nem mezőgazdasági foglalkozásúak sertéstartása is, 

ami szintén az állomány gyarapodását eredményezte. Hozzá 

kell tenni,hogy a sertéstartásnak e nagy méreteiben bizo­
nyos táplálkozási tradíciók is szerepet játszottak, tehát 

a nagy állomány kialakulásában jelentős szerepe volt az 

átlagosnál nagyobb önfogyasztásnak.
I

Az állomány alakulása - több éves átlagokat tekintve - 

növekvő tendenciát mutat. Megjegyzendő,hogy az állatszám­
láláskor közzétett állomány nem tükrözi azt a tényleges 

hullámzást,amely évről-évre a kukoricatermeléstől és más 

tényezőktől függően elsősorban a hizóállományban szokott 

bekövetkezni. Az I. ötéves terv idején a sertésállomány 

jelentősen megnövekedett.Ez a növekedés nem volt egyér - 

teimüven egészséges»hiszen a sertés-tartás előnyös voltát 

egy sor helytelen gazdaságpolitikai intézkedés is elő - 

segítette. /Pl.: a szarvasmarha-tartást olyan nagy beszol­
gáltatással sujtottók, hogy ez az ágazat ebben az időben 

deficitesnek mutatkozott. /1957-ben az uj mezőgazdasági 
árrendszer már megfelelően vette figyelembe a szarvas-

ez a sertestortás privilégi- 

Az elmondottakat szemléltetik az alábbiak:

Állatállomány 1959-ben*5
Sertés Ló JuhKözség Szarvasmarha

9o2 66 12
5711 559 85

667 82 58

Ferencszállás
Kiszo^bor
Klárafalva

157
522
121
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699Peszk
Gyálarét
Kilbekháza
Szőreg
Tiszasziget
Ujszentvián

494 2137 292
166 54o 57 12

2o87
1576
1411

289 231 297
222 244547

339 275 23
892 179 1252ol

ki1 9 б 1 T ben :

7957 52FerBBCszállds
Kiszombor
KIвrafalva
Deszk
Gyálarét
Kübekháza
Szőreg
Tiszasziget
Ujszentiván

141
3o73 249 27573

151 721 5o 195
2629 21258o 817

162 7o6 37 2
3261965

1851
18o4

177359
481 139 158

36147419
88624o 127 lo5

1 9 6 6 - bans45

269 42975 2o2Ferencszállés
Kiszombor 1697o3 3835 9

574 355 14Klérafalva
Deszk 732 2328 18o 1314

8o4 32 25Gyálaré t
Kübekháza
Szőreg
Tiszasziget
Ujszentiván

2o2
1441
lo32

2o43
1254

129 8o9429
211613335o
615862 97

67 848355

A termelőszövetkezetek állatállománya 1961-ben ;



Sz.marha Sertés Ló Juh BaromfiKözség,tsz.

Ferencszállás
Uj Élet Tsz« 61 242 39 2o71

Kiszombor
527 9o 

376 6o 

227 48

2918
5o62

Dózsa Tsz. 
Előre Tsz. 
Május 1 Tsz.

115
125

13681
KIárafalva

56171323 32Haladás Tsz« 78
Peszk

39962o6
138

8o8 loo 5o2Kossuth Tsz 

Táncsics " 137 1949124 48
Gyálarét

27 545585 25oKomszomol Tsz
Kübekháza

61Sárió-Kela pács 212 5o5 29o 59

Szőre/*

282 146525Aranykalász lo3
Petőfi
Rákóczi

644621152 433
1444

Tiszaszi^et
186Lenin 289 4991

Rákóczi
Uj-Téraíár 

U,iszent jván

Uj Élet

17 13141 112
18 2329 4o

146 277 63 172



1966-ban

Feroncszállas

Uj Élet Tsz. 
Kiszombor

168 29 2o2415

lo71378József Attila Tsz. 449
Peszk

68 757255355Kossuth Tsz.
6o2Táncsics H 131 5o 35o

Gyálarét
24122 313Komszomol *'

KQbekháza

115 4 775248Sarló-Kalapács Tsz.
Szőre#

2 об 89 2o37Egyetértés Tsz. 
Tiszasziget

59 547573 1129Buzakalász

U.iszentiván

Magyar-Csehszlovák 

Barátság Tsz. 49 761737252

A baromfiállomány az 196o-as évek végétől n vekeőett
termelőszövetkezetekben más állatok tartásának terh

az
egyes
hére. Ez különösen szembetűnő a ezöregi Egyetértés Tsz-nél,
ahol a megszűnt szarvasmarhatenyésztést a nagyüzemi barom­
fitenyésztés váltotta föl.
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A baromfitelep tojástermeléssel foglalkozik.A tojóházak 

évi hozama 9-1 о millió tojás. A baromfitelepen 197o-ben 

3C.000 tojóhibrí* tyuk volt,melyek 1 éves korúak.
A baromfiházak folyamatosan készültek 1966-tól.Ebben az 

évben l.loo napoFCsibével telepitették be az első épüle­
tet. -0- dolgozók létszáma akkor még 3 fő volt csupán,mig 

ma 17 személyt foglalkoztat egy mezőgazdasági mérnök irá­
nyításával. Az állatállományra állami támogatás nem volt, 

de a különféle jellegű épületekre az alant említett ösz- 

szegeket folyósította az állam.
bruttó értéke

2.146 millió Ft. 

2.146 

2.006
1.776
1.777

állami támogatás 

644 millió Ft.2Tojóház I.2.000 m 

Tojóház II.2.000 2Csibenevelő 916 m 2Jércenevelő I. 845 m 

Jércenevelő II. M 

Magtár 

Tojástároló 

Szoc.épület 

Hidrofor /vizmü/ 

Szolgálati lakás 

Csibenevelő 

Jércenevelő I.

644 II••

6o2 ИII

И533•I

t« 533 t«

16o<1 »*549
11и 114З80

457 11 137 и
11 и415 124

looи и233
1652 »I «•

60 <• 18 и

60Jércenevelő II.
Tojástárcló 

Takarm nykeverő 

Kerítés

И 13 it

41,4 " 

25,6 -
68.- ”

88 п

£.234,8
227,-

ft

И

A szarvasmarha- és sertés-értékésités az állatfor - 

galmi vállalaton keresztül történt, mig a baromfi és 

állami termékeké szabadpiacon /Szeged,Makó/,illetve 

a Szentesi Beromfifeldolgozó Vállalat révén.
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A mezőgazdálkodás és az állattenyésztés fejlesztéséért, meg­
erősítéséért az állam nagymérvű támogatást nyújtott a ter­
melőszövetkezeteknek. Ennek aránya 1963-ban a következő
volt:
Beszki Kossuth Tsz részére 512.oooFt.

w Táncsics "
Gyálaréti Komszomol и 

Kübekházi Sarló-Kalapács 

Szőregi Egyetértés 

Tiszaszigeti Buzakaláaz 

üjszentiváni agyar-Cseh- 

szlovák Barátság Tsz.
Kiszombori József A. Tsz.

1969-ben; 

985.000 Ft. 

474.000 M 

270.000 " 

551.000 " 

5I0.000 H 

1724.000 "

225.000 H 

151.000 " 

7o7.ooo " 

ЗВо.ооо " 

972.000

5o2.ooo 557.000 "

Saját erővel és állami támogatással az alábbiak szerint 

eszközölték beruházásukat e terület tsa-ei:

A tsz,neve A beruházás éve

1964.
Beszki Kossuth Tsz. 12.oo3.ooo

6,o43.ooo 

4,35o.ooo

1965.
16.629,ooo
6,765.000

4,763.000

1966.
lo,684.ooo
5,182.ooo
2,756.ooc

1967.
ll,959.ooo
6,626.ooo
5,137*ooo

Táncsics
Gyálaréti Komszomol
Kübekházi Sarló- 
Kalapács Tsz. 6,818.000 3,584.000

15,426.ooo
7,588.ooo 

13,445.ooo 18,552.ooo
8,376.ooo

Szőregi Egyetértés ll,739.ooo 

Tiszaszigeti Buza- 

kalász Tsz. 17,711looo 21,919.ooo 14,945.ooo 2o,672.ooo

üjszentiváni Magyar- 

Csehszl.Barátság ll,5o9.ooo 13,229*ooo ll,429.ooo 12,198.ooo

Kiszombori József 

Attila Tsz.

erencszállási Uj
át Tsz.
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Anyagi költségként ruházták be az alábbi összegeket:

A beruházások éveA tsz neve
1964

lo,270.000 

5,8o3.ooo 

2,83o.ooo

1966
7,674.ooo 9,344.ooo

1965 196 1 
9,466.c

5,166.ooo

2,716.ooo

Deszki Kossuth Tsz.

” Táncsics
Gyálaráti Korns zoaol
Kübekházi Sárid - 
Kalapács Tsz.

Szőregi Egyetértés
Tiszaszigeti Búza - 
kalász Tsz.
Ujszentiváni Magyar- 
Csehszlovák B. Tsz.
Kiszorabori József A.
Ferencszállási Uj Élet

5*137.ooo 5,114.ooo
2,739.ooo 2,585.ooo

7,2o8.ooo
6,928.ooo

5,792.ooo
8,396.000

8,134.ooo 8,49o.ooo 

9,ol3.ooo 13,737.ooo

8,795.ooo lo,776.ooo lo,828.ooo 15,16o.ooo

7,714.ooo 7,828.000 ll,299.ooo 15,775.000

Mig az l$5o-es években az állami támogatás a tsz-ek fenn­
tartásának biztosítékai voltak, addig a 6o-as években már 

s termelékenység, a gépesítés, egyszóval az anyagi beruhá­

zások elősegitője volt. Az anyagi beruházások különösen 

1964-től, a gépállomások megszűnésétől váltak jelentőssé, 

mert a tsz-ek önálló gépparkot létesítettek.
A felszabadulást követően még a dolgozd parasztok, kulákok 

birtokában lévő gépek támogatták a mezőgazdálkodást, 1943/ 

1949-től kezdődően pedig már bekapcsolódtak a tvszcs-k, 
tsz-ek gépei is.

1 9 5 1/1 9 5 2 - ben

alább említett gépeket találjuk aaz

dolgozó
parasztok

kulákok
tulajdonában

tszcs-k, tsz-ek
\
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Traktor
Cséplőgép
Autó
Aratógép
Szelektor
Kultivátor
Vetőgép
Fogatos vetőgép
Fűkaszáló
Silótöltő
Háti permetező
Fogatos H
Daráló
Morzsoló

1 5 4
2

1
4 3
1 1
3

lo5 /traktorvontatással/
2lo 93

1
55 25

1
7 2
4 11

195o-től kezdődően összpontosult a mezőgazdasági géppark. 
Ettől kezdve a Deszken létesített gépállomás látta el a 

Marosszög gépi munkáinak zömét.
Állománya lS5o-52-ben a következő megoszlásban és számban 

szerepelt:

7 «* 38 /különféle 

6 = 26 fajták/
- = 1
5 = 34
2 « 13
6 = 34
3 x 23 

- * 2

6Traktor 

Cséplőgép 

Villanymotor 1 

Eke
Tárcsa 

Borona
Üzemi kocsi 7 

Elevátor 

Ké ve kö t ő-ara tó­
gép
Borsó aprómag-
fe jtő
Mütrágyaszóró 1

8 7 lo
6 64 4

68 7 8
23 3 3

6 68 8
5 8

11

1 • s 3L

2 — s 2
• s *L



90

к gépállomáshoz 26 tsz. /és tszcs./ tartozott. Ezen kívül 
természetesen sokrétűen támogatták az önálló parasztság 

mezőgazdasági munkálatait.
A gépállomásnak egy igazgatója, egy ig. helyettese, 1 ag- 

ronómusa /mezőgazdásza/, 4 mechanikusa, 9 irodai dolgozó­
ja, lo brigádvezetője, 2 éjjeliőre, 3 szerelője, 1 kovácsa, 
1 asztalosa, 1 segédmunkása volt.
E belső, telephelyi dolgozókon kívül 88 traktorvezető 

és lo munkagépkezelő tevékenykedett.

A fejlesztés igen gyors ütemű volt. 1952-ben az állomány­
hoz tartozott;

56 /belőlük 4 állómunkára/Traktor
Vontató
Autó
Kombájn

9
1
7

47Eke
Kultivátor
Tárcsa
Fogas
Henger
Vetőgép
Mütrágyaszóró
Borona
Lókapa
Háti porozó
Szénaforgató
Csépiőgép
Szelektor
Kazalozó
Daráló
Morzsoló
Silótöltő

3
25
lo

2
27

3
\ 4

15
lo

1
34

3
8
1
1
1



1961-re a traktoros egység száma lo6-ra gyarapodott, a mun­
kásoké 152-re, akik közül 121 traktorvezető volt. 

Tekintettel arra, hogy a deszki gépállomás teljesen nem 

tudta betölteni feladatát, ezért már az 196o-as évek elejé­
től maguk a tsz-ek tesznek kisárletet önálló gépparkjuk 

kialakítására.

így 1961-ben

a ferencszállási Uj Élet Tsz-nek már 

в kiszombori József Attila 

a klárafalvi Haladásnak 

a deszki Kossuth 

Táncsics
a gyálaréti Komszomol Tsz-nek 

a kübekházi Sarló-Kalapács " 

a szőregi Aranykalász 

Petőfi 
Rákócii

a tiszaszigeti Buzakalász
Uj-Térvár

az ujszentiváni Uj Élet

1 traktora volt
ti fi11
ft 2 о

и 1 tt

1 «Itt

M3
к5
M3

2« Иff

»II»

M 1 и

IIо 1n

•1 ti4

Ez az állomány a gépállomás feloszlása után rohamosan nőtt.

Ezt szemlélteti az alábbi összeállitás.

a traktorok számaA tsz. neve

1966-ban 1967-ben 1968-ban
Ferencszállási Uj Élet Tsz. 
Kiszombori József Attila ” 

Deszki Kossuth Tsz.
Táncsics "

Gyálaréti Komszomol Tsz.

77 8
21 22 23

2117 22
8 lo 11ff

7 7 9
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A tsz. neve A traktorok száma

1966-ban 1967-ban 1963-ban

Kübekházi Sarló-Kalapács Esz. 
Szőregi Egyetértés 

Tiszaszigeti Buzakalász 

Ujszentiváni Magyar-Cseh­
szlovák Barátság Tsz.

18 2o 22
И 17 25 27

22 24 29

15 2c 21
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A Marosszög ipara

Területünkön főleg azok az iparágak fejlődtek,melyeк nyers­
anyagai adottak voltak. Ezárt a Marcsszög községeinek jelen­
tős részénél a mezőgazdasági ipar fejlődött.Kivételt képez 

Szőreg földrajzi fekvése,közlekedésben elfoglalt kedvező 

helyzete miatt./Vasúti csomópont / Ez biztositotta a nyers­
anyagok ideszállitását és a munkaerő-ellátottságot. Legnagyobb 

méretű ipari üzem a Szőregi Petróleumfinomitó RT telepe volt,. 
amely a Romániából érkezett kőolaj finomításával foglalkozott* 

Területünk másik jelentős gyára az újszegedi Magyar Kender - 

és Lenipari RT , mely gyorsan fejlődött. T'iloló telepe régen 

Ujszentivánon voltí*4 A Tisza-parti fűrésztelepek szállítmányu­
kat a folyón kapták. Gyártmányaikat az Alföldön értékesítet­
ték. A Lippai-féle fatelemnek Kiszomboron lerakata is volt.
A fűrészelt faáruk egy részét vasúton, másrészt teherautókon 

szállították a községekbe.
Az épitőipar fejlettségéről 5 téglagyár és egy cserépgyár 

tanúskodott. A szőregi I.sz. téglagyár 3o embert foglalkoz­
tatott, а II. sz. 17o-18o emberrel dolgoztatott. 7o %-ban 

cserepet, 3o %-ban téglát gyártott. Az értékesítés a helyi 
szükségletek kielégítésén túl a Bácskában és az Alföldön 

történt. А III. sz. gyár,mely cserepet készített, 1937-ben 

már nem működött. A deszki téglagyár az uradalomé volt,s 

főleg az uradalom szükségleteit elégítette ki. A kiszombo- 

ri tégla- és cserépgyár 1883-ben épült.
A téglagyárak kis létszámú helyi munkaerőt alkalmaztak,mert 
szakmunkásokként Kiskundorozsma környékéről jött téglaverő­
ket foglalkoztattak a helyi munkaerő hozzá-nem értése és 

lekötöttsége miatt.Területünkön a kis - és középbirtokok 

aránylag magas száma miatt»valamint a nagybirtokok terüle - 

tőből részesmüvelősre adott földek munkálása a népesség 

jelentős részét foglalkoztatta.
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A Msrosszögben regen 2 szélmalom volt. /Szóregen és Tisza- 

szigeten / Vizimaloa 19ol-ig működött Deszken. Gőzmalmok 

Kiszomboron /2/ , Szőregen /1/ , Tiezaszigeten /1/ , Deszken 

/1/, s Kübekházán /1/ voltak. A kíibekházi gőzmalomhoz tar - 

tozott egy 5o vagonos gabonaraktár is. Darálókat Szőregen 

/1/, Tiszaszigeten /1/, s Ujszentivánon találhattunk.
Olajat Szőregen és a deszki uradalom clajütőjében préseltek. 

Környékünkön szeszt csak a Rónaiak birtokón, a Dénes major - 

ban főztek. Átlagtermelésük l.ooo - 1.6oo hl. volt.
Vajgyár szintén uradalmi birtokon volt 192o előtt, /Dr.Nákó 

Sándor majorságában./
A háziipar ágai közül különösebb jelentőséggel egyik sem 

birt. Fűzfavesszőből kosarat, kocsioldalt, boritókast ké - 

szitettek. A vesszőket nyáron és ősszel szedték, héjuktól 
megfosztva szárították. Ezekből tetszetős fehér és szines, 

festett kosarak késöltek. Az ősszel szedett vesszők héjukat 

’’nem adták fel ", ezekből kosarakat és kocsioldalakat csi­
náltak. Nagy mennyiségű fűzfavesszőt fontak a Maros part­
jának védelmére is. A tengeriföldek szélén termelt cirkot 

seprűnek dolgozták fel. A kosarakat jórészt helyben,illet­
ve Szegeden értékesítették. A háziipari munkákat télen, a 

mezőgazdasági munkálatok szünetelésekor végezték.
Az iparosok főleg csak a helyi szükségleteket elégítették 

ki. Számuk leginkább Szeged környékén volt jelentős. 

Foglalkozás-szerinti megoszlásukat az alábbi táblázat szem­
lélteti.

Foglalkozás Község

Tisza,Kübek- Klára FerencKKis Gyála 
iván sziget,háza falva,száll.zombor r

Szőreg,Peszk,Ujsz • I

42214Pák 3
86 1116 2 312Borbély

Cipész
Szabó

6 11243311 3
171212 349

I

it.
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KözségFoglalkozás

Szőreg,Deszk,Ujsz Tisza-,Kübek*Klára-Ferenc*, Kis- Gyála- 
iván sziget,háza»falva, száll.zombor rét

8 1 1 1 1 2Kovács
Bognár
Asztalos
Szijgy.
Lakatos
Kőműves
Ács
Fényképész
Molnár
Villanysz.
Műszerész

3 5 1
6 2 11 1 54

9 3 1 2 4
1 1 1
1 11

2 /vállalk./9 5 2 2 2 1 1
14 3 2

11 1
2 1 5 63
23 3

1 1 1

Az emliéetteken kivül igen sokan dolgoztak a szegedi űze - 

mekben is. így pl. Szőregen 789 volt az iparban foglalkoz - 

tátották száma a II. világháború előtt.

A felszabédulást követő társadalmi-gazdasági átalakulások 

jelentősen megváltoztatták a Marosszög iparát.Az üze­
meket államosító*vagy tsz-tulajdonba vonták.A magyar - 

jugoszláv kapcsolat feszültté válásakor megszüntették a 

Szőregi Petróleumfinomitó Működését.Szakszerűtlen vezetés 

és munkaerőhiány miatt az 194o-es évek végén a kiszombori 
és a deszki téglagyárak nem üzemeltek. Az idegen munkaerő 

egy része ugyanis lakhelyén föld juttatásban részesült, mely 

helyhez kötötte őket. A csökkent szakmunkáslétszám miatt 

esupán a szőregi téglagyárak működtek kedvező földrajzi fek­
vésük miatt.A malmok üzemeltetése is megszűnt -területünkön 

a centralizációs politika kövJstkfeetifete®« következtében.

A kihasználatlanul maradt épületeket a következő vállala­
tok vették át: a szőregi malom hellén a Szegedi Paprikafel- 

olgozó Vállalat kihelyezett üzemét létesítették,melyben a
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paprikát,zöldséget és hagymát szárítanak.A telep 8 fővel 
keddte meg működését, 197o-re viszont már loo dolgozót fog­
lalkoztatott. Ebből 5o szezonmunkás. A munkások jelentős 

részét a környező települések adják.
Az olajfinomító helyén 3 üzemet létesítettek: a borpalacko­
zót, a MÉK-fcelepet és az ÁFORT-lerakatot,melyek -ez utób­
bi kivételével - a szegedi vállalat kihelyezett üzemeként 
működnek. A munkások egy részét a környező települések, 

másrészt a Szegedről kijárók adják.
A kiszomboii malo" helyén MÉK-telep létesült.
A jobb munkaerő-foglalkoztatottság érdekében létrehozott 

üzemek jelentősen befolyásolták a Marosszög népességföld­
rajzát is.

1945 után a kisiparosok száma lényegesen nem változott. 

Nagyobb arányú csökkenést 195o-től tapasztalhatunk a ktsz- 

ek szervezése miatt. 1953-tól lazították e szervezést»mely­
nek hatására többen kiléptek s önállósultak. Ez a folyamat 

1956 után méginkább megerősödött.
Azonban az elöregedés, a lakhelyváltozás, valamint a kisebb 

községekben tapasztalható alacsony jövedelmezőség miatt az 

196o-n8 évek elejétől csökkent a kisiparosok száma. Ezt a 

folyamatot lassította le az 1964-ben kiadott rendelet,mi­
szerint az üzemekben, intézményekben dolgozó szakmunkások 

is kaphattak engedélyt ipari tevékenységre. Ennek hatására 

a kisebb községekben, melyek távol estek a várostól, emel­
kedett a kisiparosok száma, mig viszont a Szegedhez köze­
lebb fekvő községekben az említett intézkedés sem állította 

meg q csökkenést.

Az elmondottakat igazolják az elíbbi statisztikai adatok:^

1 9 5 о - ben 
Kiszombor

alkalmazott
foglalkozás Ferencszállás 

önálló alkalmazottönálló
6 1Asttalos



gy

Kiszombor Fere: cszállás

Önálló Alkalmazott Önálló Alkalmazott 

2 /szezonmunk./ 1 ----Ács
Bádogos 

Bognár 

Cipész 

Czizmadia 

Fényképész 1
Férfiszabó 2
Női szabó 

Forbély 

Női fordrász 3 

Hentes 

Fogtechnikus 1 

Kádár 

Kosárfonó 

Kovács 

Kőműves 

Lakatos 

Darálós 

Műszerész 

Fék
Szikvizes 

Szíjgyártó 1
Szobafestő 1
Temetkezési 
vállalkozó 2
Vendéglős 

Villanyszerelő 1
összesen

2
2
2

12
2

2
3 4 1

13

1
1

27
14

2
12

1
1 1 1
1

1 1

1

8 137o
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I 9 5 9 -ben13

Állami vállalat 
véiiala*

Kisipari munkások 
szövetkezet száma

Község magánkisiparosok
száma

61Deszk
Gyálarét
Kübekháza
Szőreg
Tiszasziget
Ujszentivón
Ferencszállás
Kiszombor
Klórafalva

18 16
2

1 2 14
1174 lo 43

17 93
1 1 14

13
53 9o 43

lo

1 9 6 9 - b e n &

Összes foglalkoztatottKisiparosok
száma

Ipartelep

Ferencszállás
Kiszombor
Klárafa"! va
Feszk
Gyálarét
Kübekháza
Szőreg
Tiszasziget
Ujszentiván

19
1 27 4

lo
11 93
1

lo
5 47 83
1 12 2

19
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Közlekedés

A társadalmi és természeti tényezők meghatározták a Maros­
szög közlekedésének alakulását.
A fekvés és © domborzat £ви±зв ftedvező volta jelentőssé 

tette a terület átmenőforgalmát.Már az ókorban is fontos 

útvonalak vezettek át. így © rómaiak útvonala Dácia felé, 

majd a középkortól évszázadokon át a pest-temesvári útvo­
nal. Ezzel a Morosszög az Alföld és a délvidék hidfőjévé 

vált. A szárazföldi közlekedés mellett nagyjelentőségű 

vo t a Maros vizi útja, hiszen a folyón történő sószálli- 

tás, fausztatás nem kis mértékben segitették elő e Maros 

melletti települések gazdasági fejlődését. Az átvonuló 

hajók tulajdonosai a part mentén kereskedést is folytattak, 

sőt egyes közéégek itt tartották vásáraikat is. A felfelé 

haladó hajók pedig Bácska és a Bánság búzáját szállitották, 

melyek az ujszegedi vásárokon cseréltek gazdát. A 19.sz.- 

ban a felfelé haladó hajót lovak vontatták a part kitapo­
sott ösvényein. A vasút megépítésével azonban a Maros veszí­
tett jelentőségéből. 1357-ben megépült a temesvári vasút - 

vonal,miután a Tiszán elkészült a vasúti hid.Azt tervezték, 

hogy Kübekházát is bekapcsolják e forgalomba. Azonban az 

óbébai uradalo* gazdatisztjei kifogásolták ezt. A Szőreg, 
óbéba, Kübekháza, Pusztakeresztur,Keglevicháza,Nagyszent- 

miklós közötti vasmti közlekedés terve 192o után illuzó­
rikussá vált.
A Marosszög közlekedésének csomópontja Szőreg volt. Innen 

ágaztak Я el a sinpárak Temesvár, lörökkanizsa, Zenta,
Makó felé. 1882-ben kiépült a Sz reg-niszombor közötti 
vasútvonal, s 1883-ban az 188c-ban megépített fahidra sín­
párt fektettek. E Maros-hid egyúttal közúti forgalmat is 

bonyolított le.
Á törökkanizsai vonalat 1897-ben gdtók át a forgalomnak.
A vasutkczlekedést a MÁV, valamint a SZCSV bonyolította le. 

/Ez utóbbi a makói szakaszon./
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A mezőgazdasági és ipari létesítményekhez elágazásokat 
vezettek. A szőregi petróleumgyárba normál nyomtávút épí­
tettek, mig a kiszombori Dénes majortól a nagyállomásig 

gazdasági kisvasút vezetett.

A szőregi állomás utasforgalma a következő volt^"

Év 1928,1929,1930,1931,1932,1933,1954,1935,1936,1937
у У MSI M /У £ÜC>I OofJ/3

// iír?Utasok
száma j fői

Az utasforgalom mellett az óruszállitás is jelentős volt. 

Főleg Budapest felé irányult, kisebb mennyiségben Romániába 

és Bécsié is szállítottunk.

Arányát az alábbi táblázatok tükrözik: 

Gyümölcsfából szállítottak'?

Év 1931,1932,1933,1934,1935,1936,1937,1938 

Vasúti kocsi 118, 137, 182, 236, 164, lo4, 119, 95

Rózsatőből

Év b928,1929,193o,1931,1932,1933,1934,1935,1936, 37,38,39 

6, lol, 7o, 72, 86, 71, 135, 85, 9o,lo2,95,85Vasúti kocsi

Salátábólx

Év 1931, 1932,1933, 1934,1935,1936,1937,1938
23, 62, 89, Ю4, lo6v ■ Vasúti kocsi 11, 8, 21,

Területünk csaknem minden к zségnek volt vasútállomása, 
kivéve Tiszaszigetet és Ujszentivánt,melyeknek közös állo­
mása épült, valamint Kübekházát,melynek 192o-ig Oroszlámoa 

volt a vasútállomása. JJttől kezdve a község állomás hiján 

kiesett a vasúti közlekedésből.
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A temesvári vasJatronalat az 194o-es évek végén megszüntették, 

1954-ig pedig a szőregi III.sz. téglagyárig a sineket is 

felszedték az akkori kedvezőtlen magyar-jugoszláv kapcso­
latok miatt.

1959-ben megszüntették a vedresházi járatot is,sinjeit 1963- 

ban szedték föl.

Eszerint csak az ujszeged-makói vasútvonalon folyt akadály­
talanul a szállítás.
Arányát az alábbi táblázat szemlélteti;

S31 9 5 9 - ben

Község eladott szállitott 
jegy utas

idehozott 
kocsirak. darab- kocsi­

rakomány

feladott 
darab­
áru áru

Szőreg
Deszk
Kiszombor

87oo4
191119
138562

3oll3
51516
48692

4934 39o 2o37
1o56
1289

1362
76o 274 537

2o8o lool 1198

1 9 6 5 - benJJ

Szőreg
123o7 

27610 

728o 8

39665 77o34119
154942
272687

39o4o 2975
1248
lo78

497Deszk 

Kis zsombor
18 534

9o2 1195 797

1 9 6 7 - ben5j

Szőreg
Deszk
Kiszombor

88o9 34276 

23368 llolo2 

68193 314759

1146 16512117o9 2994
321161 23 753

3o7 1227 415 1248

1 9 7 о - ben

Szőreg ?
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idehozott
darabáru kocsirak. darabáru,kocsirak,

867

Község eladott szállitott 
jegy

feladott
utas

34 9958o2 24744 3oDeszk
Kiszomoor 74246 182396 347 11о 122o43

Az utasforgalom az utóbbi időben általában csökkent.Legnagyobb 

arányú csökkenés a Szegedhez közel fekvő községekben figyel­
hetjük meg. Ezt többjt/ tényezővel magyarázhatjuk:

1. Az államosítás és a tsz-szervezés során felszabadult 

munkaerőt a város lekötni nem tudta, ezért ezek má­
sutt kerestek munkát.

2. A magyar-jugoszláv viszony normalizálásával megindul 
Szeged gazdasági fejlődése.Ezzel arányosan megnő az 

iparban, a kereskedelemben,közlekedésben,stb. fog - 

lalkoztatottak száma.Ez lehetővé tette az addig tá­
voli munkahelyekre járók foglalkoztatottságát.

3. Ezzel egyidőben megindul a tsz-ek megerősödése is, 

ami vonzást gyakorol a munkaerőre.
4. Talán még jelentősebb az előbb említetteknél a for­

galom közútra való terelése. Sokan választják az 

utazásnak e kényelmesebb módját. Kivételt képeznek 

Szegedtől távol fekvő községek,melyek lakói az 

olcsóbb vasúti utazást választják.

A teherszállítás - különösen Szőreg esetében - növekedett 
a fejlődő kertészet,mi»±tx valamint az idehelyezett üzemek 

miatt. A beszállított darabáruk csökkenését a közúti for­
galom növekedése magyarázza.

A felszabadulás előtt autóbusz-közlekedéssel csak néhány 

község rendelkezett. így: Kiszorabor, Kübekháza.Az autó­
buszok személyi tulajdonban voltak.
1945 után a vedresházi vasút megszűnésével nőtt a közúti 
forgalom.1959-ben 4 vonatpár járt,melyen 4675 uta;st szálli-
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tottak. Helyette 8 pár autóbuszt állítottak be. Ezen 21o2o-an 

utaztak.Térvár, Tiszasziget,Ujszentiván,Szőreg lakossága vet­
te igénybe ezeket a járatokat.
A busz-járatok száma az utazóközönség számával arányosan 

növekedett.
Különvált a községek busz-forgalma a beindított helyi jára­
tokkal •

1961-ben Térvárra 3, Tiszaszigetre 15, Deszkre 12 busz-já­
rat indult.Szóreg közlekedését az óránként кйжк forduló he­
lyi járat biztosítottad
E járatok számát állandóan növelték az igényeknek megfele­
lően. Deszkre 41,Kübekházára 15,Makóra 26, Tiszaszigetre 2o, 
Térvárra 4,Ujszentivánra 22,Szóregre 5o járat induld'
A közúti forgalomban nemcsak az utasszállitás nőtt, hanem 

a teherszállítás is.

1
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Kereskedelem

A lakosság az országos kereskedelembe mezőgazdasági termei­
vé nye ivei járult. Területünkön legrégebben Újszeged kapott 

országos és hetivásárokra engedélyt. E váeártartás azonban 

teljesen megszűnt. A gabonakereskedelem volt a legélénkebb. 

A terménykereskedők a felvásárolt gabonát kocsin és vasúton 

szállitották Szegedre, ahol behajózták. Kendert az újszege- 

di üzemhez vasúton szállitották. A faiskolák termelvényeit 

kocsival és vasúton juttatták el a vevőkhöz. A sertésfeles­
leget a szegedi kereskedők vették meg, a baromfit pedig a 

Hangya export-telepe.
A szőregi rózsát, salátát és gyümölcsfát nemesák a szegedi 
piac fogyasztotta,hanem vasúton szállítva külföldre is ex­
portálták. Az értékesítés többnyire szövetkezeti utón tör­
tént. Kiezomborról zöldséget és hagymát szállítottak mind 

Sei-, mind külföldre. A Szeged-környéki falvak lakói jó­
részt gyalog szállitották a tejet a városba.
Szőregről az alábbi mennyiségben szállítottak gyümölcsfát:5"

1Э31,1932,1933,1934,1935,1936,1937,1938 

Vasúti kocsi 113, 137, 182, 236, 164, lo4, 119, 95
Év

Rózsatőt:^

Év 1923. 29, 3o, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 33, 39 

6,lol, 7o, 72, 86, 71,135, 85, 9o,lo2,95, 85Vasúti kocsi

Salátát:®"

Év 1931,1932,1933,1934,1935,1936,1937,1938 

8, 21, 23, 62, 89, lo4, lo6Vasúti kocsi 11.

Ipari termékek közül téglát, cserepet,kőolajterméket szál­
lítottak e területről.
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Jól jövedelmezett a Maros homokjának kitermelése éé értéke­
sítése, Szállítása bárkákon történt Szegedig,
A bányahomok csak a helyi kereskedelemben szerepelt,/Szőreg, 

Kiszombor,TÍ3zaaziget termelési helyekkel,/
Bégen nagyjelentőségű volt a marosi elszállítás is Maros - 

újvárról,A szabadkereakedelemnek hosszú ideig volt akadályo­
zója a szegedi vám,
Élénk volt területünk kiskereskedelme is, £zt ábrázolja aláb­
bi táblázatom:

Keresk.,Szőreg,Peszk,Ujsz.,Tisza,Kübek,Ferenc,Klára,Kis-,Gyála-
iván, sziget, háza, száll,,falva,zombor,rét

Vegyes- 

keresk.sz. 14
Hangya 

Hentes 

Kocsmáros 8 

Fatelepes 2 

Gabona - 

felvásárló 2 

Tejszöv. -

г 36 1 7 22 4
11 12 1
11 14 44

6 6+1/ve nd é gl 6/2 1 14 1
2

1 1/PUTURA-sok/
11

A mezőgazdasági beruházásokat és a kereskedelmet egyaránt 

támogatták a takarék-és hitelszövetkezetek.Kiszomboron pl, 

már 1384 óta működött takarékpénztár, mígnem 1926-ban az 

Országos Központi Hitelszövetkezet Fiókja is tevékenykedett. 
Hasonló hitelszövetkezeti fiókok működtek területünk csak­
nem minden községében.

A kereskedelem tárgya és iránya a felszabadulás után némi­
leg módosult. A termelőszövetkezeti gazdálkodásra való átté­
rést követően csökkent, mját majd később meg is szűnt a fa - 

iskolák tevékenysége, A jövedelmezőbb rózsatermelés,valamint 

a bizonytalan értékesítési lehetőség miatt kissé csökkent a
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hagyományos saláta-termelés. Megnőtt viszont a virág,vala­
mint a primőr-áruk termelése. A virágot jórészt Pesten ér­
tékesítik, bár a primőr-áruk egy része is ott talál piacra. 

A szállítás vasúton és egyéni személykocsikkal történik. 

Megnőtt, kiszélesedett a fölőmüvesszövetkezeti felvásárlás 

területe.
Kiszomborról vonattal szállítják az ujkrumplit a belföldi 
piacokra.
Ipari termékek közül ma is jelentős a tégla-értékesités*
A virág egy részét, valpmint a zöldséget Szeged és Makó 

piacain értékesítik.
A magán-kiskereskedelem megszűnése utón a földmüvesszövet - 

kezetek biztosították a lakosság szükségleteinek kielégíté­
sét. Számuk azonban az előzőekéhez képest csökkent.

Az 1959-es adatok szerint területünkön működő boltok száma, 
eladási forgalom-értéke a következőképpen oszlott meg:

Boltok az. Eladási forg. Alkalm. Egy stik lakosra
jutó eladási 
forg.érték

1353 Ft.
233o "
1399 "
2179 "
lo49 "
1567 "
2793 "
14o9 "
136o "

Község
számalooo Ft-ban

lo34
12944

2Ferencszállás
Kiszombor
Klárafalva
Deszk
Gyálnrét
Kübakháza
Szőreg
Tiszasziget
Ujszentiván

1
2615

796 11
6325 129

11 599
28467 lo

12362
2230
1651

1711
54
54

Az ellátottság évről-évre javult a lakosság életszínvona­
lának emelkedésével. Ezt tükrözik az 1968-as adatok.^

Boltok száma Vendéglők száma Kisker.összes forg.
l.ooo Ft-ban

2592

Község

Ferencszállás 1 2

\
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Boltok száma Vendéglők száma Kisker.Ssszea forg.
l.ooo í’t-ban

Község

36259
2o73

16871
1589

9Kiszombor 

Kiér afalva 

Beszk 

Gyálsrét 

Kübekháza . 
Szőreg 

Tiszasziget 

(Jjs zen t ivén

19
21

9 4
1 1

7 4oo59
7576
6ooo

12
5 3

24
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